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Slovo starosty
Vážení a milí spoluobčané, milí přátelé,
nádherný podzim nám přinesl nejen poslední teplé paprsky, ale také spoustu společ-
ných chvil. Než se nadějeme, stane se rok minulostí a my se ponoříme do toho nejkou-
zelnějšího období v roce – adventu a Vánoc. 

Je to čas, kdy by měl každý z nás odlo-
žit starosti stranou, zapálit svíčku, uvařit 
si horký čaj nebo výbornou kávičku a jen 
tak se dívat z okna. Je to období, které nás 
učí být vděčnými a laskavými jeden k dru-
hému. Nezapomínejme trávit čas s těmi, 
kteří jsou našemu srdci nejbližší. Právě 
čas strávený s rodinou a přáteli je tím nej-
cennějším vánočním dárkem. Než se do-
čkáme té pravé pohádkové sněhové nadíl-
ky, která rozzáří dětské oči a zahalí střechy 
do svátečního kabátu, užijme si hřejivou 
pohodu našich domovů a blízkost přátel.

Až se dočkáme! Až bude sníh křupat 
pod nohama a budete stavět nejkrásněj-
šího sněhuláka, iglú nebo ledovou sochu, 
nezapomeňte nám poslat fotografie Va-
šich sněhových výtvorů. Vaše fantazie je 
vždy úžasná a rádi ty nejpovedenější z Vás 
obdarujeme v naší soutěži malým dárkem.

Přestože se kalendář pomalu chýlí ke 
konci, v naší obci nás do Vánoc a konce 
roku čeká ještě několik krásných setkání 
a tradic, které byste si neměli nechat ujít. 
Srdečně vás zveme ke stánku s občerst-
vením u rodiny Štorkových, kde se určitě 
zastavte 24. prosince na tradiční odpo-
lední vánoční prodej svařáčku, punče  
a dalších dobrot na zahřátí.

A dále bych rád opět pozval všechny 
seniory na tradiční Silvestrovské setká-
ní, které se uskuteční v pondělí 29. pro-
since 2025 od 15 hod v KD ve Verměřo-
vicích. Prosíme zájemce o silvestr, aby 
svou účast nahlásili na obecním úřadě 
nebo u paní Pecháčkové.

Mám velkou radost, že se nám podaři-
lo úspěšně dokončit dvě velké investiční 
akce v tomto roce. Tou první je výstavba 
chodníku od hřbitova směrem do obce.  
V době, kdy píšu tyto řádky nám zhoto-
vitel stavby (firma Stavitelství Trunec 
s.r.o.) předává dokončené dílo, které 
bude potřeba ještě zkolaudovat. Po do-
hodě se stavbyvedoucím, technickým 
dozorem a ve spolupráci s Pardubic-
kým krajem byla dojednána prozatimní 
výsprava komunikace, která navazuje 
na chodníkovou část. Z technických  
a finančních důvodů byla rekonstrukce 

vozovky podél tohoto chodníku přelože-
na až na jaro 2026. S touto rekonstruk-
cí budou dokončeny závěrečné terénní 
úpravy a osazení zeleně v prostorách 
kolem parkovacích míst u hřbitova. 

Druhou velkou investiční akcí v tomto 
roce, která se podařila vybudovat, je za-
síťování pro 19 RD v lokalitě Na Skalách. 
Po úspěšném předání stavby se zhoto-
vitelem (VAKSTAV spol. s. r. o. Jablonné 
nad Orlicí) byla podána na stavební úřad 
žádost o kolaudaci a v nejbližších dnech 
by mělo být rozhodnutí vydané. S touto  
5. etapou výstavby nosím v hlavě jednu 
myšlenku, kterou bych rád zrealizoval  
a při této příležitosti Vás požádal o spolu-
práci. Pokud byste měl někdo zajímavý tip 
na jméno této nové ulice, tak mi ho napiš-
te na e-mail (starosta@vermerovice.cz). 
Nejlepšího pak vybereme a uveřejníme  
v některém z dalších vydání zpravodaje. 

Menší projekt, který se realizuje již 
třetím rokem a získáváme na něj dotaci  
z Pardubického kraje v rámci dotačního ti-
tulu podpory venkova, je rekonstrukce ve-
řejného osvětlení. Aktuálně máme v obci 
skoro všechny lampy veřejného osvětlení 
vyměněné, a i díky těmto opatřením bude 
úspora nejen v cenách energií, ale přede-
vším na opravách, které se v posledních 
letech výrazně navyšovaly. V příštím vy-
dání zpravodaje Vám k tomuto tématu ve-
řejného osvětlení připravím článek o tom, 
jaký vliv má barva světla nejen na lidský 
organismus, ale hlavně na vše živé kolem 
nás. Byl jsem před několika měsíci na 
velmi zajímavém semináři, který se právě 
týkal této oblasti, kterou osobně vnímám 
jako velkou výzvu pro další generace. 

A co nás v příštím roce čeká? Plánů je 
hodně. Hlavně budou volby do obecních 
zastupitelstvech a je možné, že přijde 
někdo jiný 😊. Ale i tak je dobré pláno-
vat a projektovat. Takže při sestavování 
a přípravě rozpočtu na příští rok, který se 
bude schvalovat až v únoru 2026, máme 
v plánu např. opravit opěrnou zeď za kos-
telem nebo zahájení výstavby garáží pro 
obecní techniku a dokončení poslední 
etapy rekonstrukce veřejného osvětlení. 
V kanceláři máme taky v přípravě pro-
jekt revitalizace veřejných prostor kolem 
Kulturního domu, Konzumu a kostela.  
V příštím roce by měla být na tyto čin-
nosti zveřejněná dotační výzva, o kterou 
budeme žádat a realizace by měla pro-
běhnout v roce 2027. Samozřejmě je 
důležité být připravený, a tak si myslím, 
že v příštím vydání zpravodaje budete 

mít možnost vidět první návrhy těchto 
budoucích proměn kolem Kulturního 
domu. V souvislosti s tímto projektem 
bych rád obnovil i pietní místo padlých 
vojáku u Kostela sv. Jana Křtitele. 

Vedle těchto činností probíhají důle-
žité práce na digitalizaci veřejných sítí 
(znáte možná pod zkratkou DTM), kde 
bych chtěl moc poděkovat za dosavad-
ní spolupráci s Vláďou Hlavsovým, který 
pro nás dělá administrátora tohoto pro-
jektu. Popravdě toto je pro mě trochu 
„sci-fi“ a jsem moc rád, že máme u nás 
takové lidi jako je Vláďa. Děkuju.

A ještě pár slov k plánované výstavbě 
garáží pro obecní techniku, která by se 
měla zahájit v příštím roce. Považuji za 
důležité uvést pár informací k této plá-
nované akci. Obec má aktuálně několik 
menších prostor, které na sebe žádným 
způsobem nenavazují. Komunální tech-
nika stojí celoročně venku, protože ji 
není kam umístit, a tak v zimním období 
dochází k situacím, že opravy probíhají 
v té největší chumelenici. A věřte mi, že 
takto to opravdu nejde dělat, a hlavně to 
nikdo dělat nechce. Další problém, kte-
rý nastává a je potřeba na to reagovat, 
je hasičská cisterna, která je aktuálně  
v takovém stavu, že se již nevyplácí inves-
tovat do oprav a je nutné hledat novější 
vůz. Obec je aktuálně v pořadníku a jen se 
„čeká“ na nějakou starší techniku, která 
se vyřadí z jiného JPO. Technika primár-
ně slouží zásahové jednotce hasičského 
sboru, kterou obec musí ze zákona zřizo-
vat. Toto je jeden z nejčastějších rozepří, 
které tu v obci vznikají. Každý má pocit, 
že dobrovolný spolek hasičů je výjezdová 
jednotka. Nikdy tomu tak nebylo a nebu-
de. Dobrovolný spolek hasičů je jeden 
subjekt a zásahová jednotka druhý. Kdy-
by tady nebyl dobrovolný spolek, tak to 
„není“ (a to opravdu dávám do uvozovek) 
takový problém, jako když tu není ze zá-
kona zásahová jednotka. Pokud by někdy 
nastalo to, že nebude mít obec dostatek 
dobrovolníků v zásahové jednotce, tak 
si tuto službu bude muset zaplatit jinde  
(v jiné obci u jiné jednotky). Věřte mi, že 
daleko jednodušší je mít vlastní jednotku. 
A až nám vypoví službu zásahové vozidlo, 
tak nové se nám do stávající garáže do 
KD bohužel nevejde. I to je důvod, proč by 
měla vzniknout tato nová budova (hala) 
pro obecní techniku, kde bude zaparkova-
ný i tento hasičský vůz, který jako obec 
máme v evidenci a jako zřizovatel mám 
za povinnost toto vozidlo udržovat v po-
hotovostním stavu a v případě zásahu 
musí být technika schopná vyrazit. 

Oba dva tyto subjekty (zásahová jed-
notka a spolek dobrovolných hasičů) je 
samozřejmě úzce provázaná. A popravdě 
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nebýt těchto lidí, tak naše obec není tam 
kde je. Mohl bych zde uvést stovky přípa-
dů, kdy jsem jako starosta žádal o pomoc 
a vždy mi bylo vyhověno.  Aby vše dávalo 
nějaký smysl, je důležité spolupracovat a 
vzájemně se podporovat. A jsem opravdu 
velmi moc rád, že zde můžu napsat tato 
slova po třech letech, kdy jako starosta 
vykonávám tuto funkci. Ono je všechno 
moc krásné vidět z tepla domova, ale ta 
jednotka při výjezdu neřeší, jestli je venku 
zima, teplo, mráz nebo déšť. To, co dělá 
tato parta dobrovolně, by si měl vážit kaž-
dý z nás, protože nikdo neví, kdy budeme 
jejich pomoc potřebovat. Ať jde o zása-
hy jednotek u požárů, likvidace škod po 
úniku nebezpečných látek nebo zajištění 
pomoci při povodních nebo jinou tech-
nickou pomoc. Vážení, je toho opravdu 
hodně. Takže jedno velké děkuji všem ha-
sičům u nás v Turecku, protože bez Vás 
by to nešlo. V příštím roce je v plánu osla-
vit výročí 135 let od založení spolku a při 
této příležitosti proběhne výstava, kde se 
určitě objeví všechny fotografie z činnosti 
naší jednotky nebo spolku. Přesný termín 
oslav bude upřesněn v příštím roce. 

A jestli mám teď v obci něco podpo-
řit, tak je to přesně tento projekt výstav-
by garáží, který bych rád zrealizoval do 
dvou let, než začne projekt výstavby ČOV 
a odkanalizování obce.

K odpadovému hospodářství a vyhod-
nocení zavedení váhového systému na 
směsný komunální odpad za rok 2025 
připravuji článek, který najdete v dalším 
jarním vydání zpravodaje. Na poslední 
stránce tohoto čísla najdete tradičně od-
padový kalendář 2026 a několik otázek 
a odpovědí k odpadům. Další informa-
ce jsou dostupné na našich webových 
stránkách obce.

Dovolte, abych Vás také krátce infor-
moval o vánoční otevírací době Obecního 
úřadu, který bude od pondělí 22. 12. 2025 
do pátku 2. 1. 2026 uzavřen. První úřední 
den bude tedy v pondělí 5. 1. 2026.

Závěrem bych chtěl z celého srdce po-
děkovat za veškerou práci v roce 2025 
nejen výše uvedeným hasičům, ale všem 
spolkům, které u nás v obci mají své mís-
to. Děkuji.

Vážení spoluobčané, milé děti a přátelé, 
přeji Vám a Vašim blízkým jménem svým 
i jménem zastupitelstva obce Verměřovi-
ce a jménem zaměstnanců Obecního úřa-
du krásné a příjemné prožití vánočních 
svátků. Nejen dětem přeju spoustu hez-
kých dárků, ale hlavně co nejvíc odpočin-
ku a klidu, který budete společně prožívat 
v blízkosti svých nejbližších přátel nebo 
rodiny. Užijte si krásný adventní čas, ve-
selý silvestr, do nového roku 2026 pev-
né zdraví optimismus a ať vykročíte tou 
správnou nohou.

Váš starosta Miroslav Křivohlávek

Kovová lávka na Dolňáku ve Vermě-
řovicích je od středy 15.10.2025 do-
časně uzavřena. Prosím, nevstupujte 
na lávku. Důvodem zákazu vstupu je 
situace, která nastala po povodních 
2024, kdy byla poničena středová 
podpěra lávky a bylo nutné nově vy-
budovat základy pro podpěru a stabi-
lizovat celou konstrukci. Ve spolupráci  
s hasiči se nám podařilo provést no-
vou betonovou výztuž středové podpě-
ry a aktuálně čekáme na železné nos-
né profily, které bude potřeba následně 
umístit pod konstrukci mostu. Dočas-
nou hráz, kterou bylo nutné vybudovat 
právě kvůli betonové výztuži budeme 
odstraňovat v nejbližších dnech, hned 
jak klesne hladina vody a začne trochu 
mrznout. Vše se koordinuje s technic-
kým dozorem a podmínkou k opětov-
nému otevření bude získání platné 
revize k užívání lávky. O opětovném 
otevření Vás budeme informovat.

Dočasné uzavření mostu 
přes řeku na Dolňáku

starosta obce Miroslav Křivohlávek

Pan Jiří Hájek se na-
rodil v Zámrsku, okres 
Vysoké Mýto. Pocházel 
z dělnické rodiny, vystu-
doval reálné gymnázi-
um. Ve druhé světové 
válce byl totálně nasa-
zený. Od roku 1945 za-
čal učit na základních 
a středních školách  
v okrese Vysoké Mýto, 
potom v pohraničí  
a nakonec ze zdravot-
ních důvodů odešel do 
okresu Žamberk, kde byl 
od 1. září 1952 ustano-
ven ředitelem národní 
školy ve Verměřovicích. V průběhu života pracoval jako okresní školní inspektor a zá-
stupce základní školy v Letohradě. Ve Verměřovicích celý život pracoval jako tajemník 
Místního národního výboru. Dne 14. března 1953 byl MNV ve Verměřovicích jmenován 
obecním kronikářem. Zápisy z let 1939 - 1952 zpracovával a dodatečně zapisoval podle 
záznamů svého předchůdce, ředitele školy pana Karla Nového. Dále čerpal ze školní 
kroniky, z ústního podání obyvatel obce a z údajů MNV.

O tom, jak vysokou úroveň mělo zpracování jeho kroniky svědčí, že na krajské výsta-
vě kronik v březnu 1957 v Hradci Králové byla tato kronika oceněna čestným uznáním. 

Vzpomínka na pana Jiřího Hájka
(21. 9. 1924 – 1. 1. 2001)
1. ledna 2026 uplyne 25 let, co pan Hájek odešel na onen svět. Přišel do Verměřovic  
z jiného kraje a zapsal se ve vsi jako dobrý pedagog, tajemník MNV a hlavně dlou-
holetý kronikář obce. Zemřel v nemocnici v Ústí nad Orlicí v den, kdy začínalo nové 
milénium. Snad symbolicky odešel a uzavřel za sebou svůj plnohodnotný život právě  
v tento den. Byl svým založením vlastenec a romantik, který prožil život ve 20. století, 
a jak říkal jeho syn Jiří, určitě by se mu líbilo žít ve století 19.

ze slavnostní schůze MNV a NF k 60. výročí VŘSR dne 
24.11.1977
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Z kroniky – rok 1975
událo se před 50-ti lety

V rámci okresu byl několikrát vyhodno-
cen jako nejlepší kronikář. Ve funkci 
kronikáře pracoval až do roku 1990, kdy 

zleva Vávra František, Šípek Josef,  
Hájek Jiří, Sršeň Jaroslav

ze zábavné části programu besedy s důchodci 9.11.1979, zleva Čada Václav, MUDr. Petrová 
Jindřiška, Nastoupil Milan, Šedajová Marie, Boušek Zdeněk, Mlynářová Věra, Beranová  

(Vaňková) Jindřiška, Hájek Jiří

vítání občánků 12.4.1981  
paní Jarmila Šenková s malým Járou

zlatá svatba manželů Výprachtických čp. 9 
dne 31.1.1987

předal vedení kroniky panu Karlu Morav-
covi.

V říjnu již nastal podzim s mlhami  
a prvním sněhem na Suchém vrchu; ob-
lačnost z mlh a sychravo přerušil první 
sníh zrovna v sobotu 15. listopadu před 
posvícením. Listopad končil pravou zi-
mou ráno - 16 oC se sněhovou pokrývkou 
kolem 10 cm. V první polovině prosince 
přišla obleva, hezké zimní dny začaly 
opět od 18. prosince. Na Vánoce napad-
lo do 15 cm mokrého sněhu, sychravým 
počasím s oblevou rok končil.

K 31. prosinci 1975 žilo v obci 585 osob. 
V uplynulém roce se narodilo 8 chlapců  
a 6 dívek, přistěhovalo se celkem 14 osob, 
většinou novomanželé nebo novoman-
želky a 2 mladé rodiny s dětmi. Zemřelo 
5 mužů ve stáří 72-84 roky a 4 ženy ve 
stáří 68-85 let. Odstěhovalo se 16 osob, 
většinou z důvodu sňatku do sousedních 
obcí. Přirozený přírůstek obyvatelstva či-
nil tedy za r. 1975 tři osoby.

23 % veškerého obyvatelstva obce 
tvoří děti do 15 let, 58  % je obyvatelstvo  
v produktivním věku a 19 % tvoří důchod-

Téměř 40 let života věnoval pan Hájek 
naší obci. Působil nenápadně, byl tichý, 
skromný. Přesto za ním zůstalo obrovské 
množství práce. Čas ubíhá, pamětníci 
pomalu stárnou a umírají. Chtěli bychom  
v tomto čísle zpravodaje vzpomenout 
obětavého člověka, který s láskou praco-
val celý život pro lidi kolem sebe a zane-
chal za sebou dílo, které by měly ocenit 
hlavně budoucí generace. 

 Jana Sklenářová

ci. Polovina obyvatel produktivního věku 
je zaměstnána v průmyslu, 23 % v míst-
ním JZD a přidružené výrobě, 27 % tvoří 
zaměstnanci ČSD, učni, studující a ženy 
v domácnosti.

V obci žije 25 osob ve věku od 76 do  
91 let. Nejstarším obyvatelem je v sou-
časné době pan Antonín Moravec v čp. 
54, narozený v r. 1884.

Místní tělovýchovná jednota Sokol má 
v současné době asi 30 členů. Základní 
tělesná výchova se provádí v sále Kult. 
domu včetně oddílu stolního tenisu. Na 
hřišti je pěkně vybudované hokejové hři-
ště i hřiště na házenou. Letos byla dána 
do provozu velmi pěkná svépomocná 
akce – klubovny a šatny na hřišti. Maji-
telem je MNV, správu budovy má na sta-
rosti předseda TJ Sokol. Členy zdejšího 
Sokola jsou též naši celostátní represen-
tanti v běhu na střední trati venkovských 
tělovýchovných jednot Vladimír Formá-
nek ml. z čp. 123 jako přeborník ČSSR 
vesnických jednot v přespolním běhu  

a Jan Dušek ml. z čp. 91, který se umístil 
na 3. místě.

Místní mateřská škola je plně obsa-
zena. 27 míst však již nestačí, neboť 
většina dětí je z rodin pracovníků JZD. 
Ředitelkou je Marie Horníčková, svobod-
ná, trvalým bydlištěm v Dobříkově. Dru-
hou, neaprobovanou učitelkou je Zdeňka 
Applová z čp. 157. Ze zdejší ZDŠ odešli 
letos poprvé žáci 5. post. roč. na ZDŠ do 
Dolní Čermné, takže nynější dvojtřídka 
má po dvou odděleních v každé třídě, 
celkem 33 žáky. Od 1.9.1975 zde ředite-
luje s. Pěva Marková a denně dojíždí ze 
svého bydliště Žamberka. Ve druhé třídě 
působí učitelka – důchodkyně s. Jarmila 
Oulehlová z Jablonného n. O. Dosavadní 
ředitel školy Čestmír Marek se odstěho-
val do vlastní bytovky v Letohradě a pů-
sobí na zvláštní škole v Žamberku.

Veškerou kulturní činnost řídí a prak-
ticky i vykonává v obci Kulturní středisko 
MNV. Pracují zde tři neuvolnění občané: 
Václav Čada z čp. 141, poslanec a před-
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Včera a dnes

Foto: Jiří Sysr

čp. 109, 241 srpen 2002

čp. 109, 241 říjen 2025

seda kulturní komise MNV jako vedoucí, 
MUDr. Jindřiška Petrová z čp. 151 jako 
jednatelka a tajemnice, Věra Záleská  
z čp. 154 jako účetní. Kulturní středisko 
pracuje podle Jednotného výchovného 
plánu kulturní činnosti, na jehož tvor-
bě a realisaci se mají podílet všechny 
složky NF v obci. Ty se však zaměřují 
především na pořádání různých taneč-
ních zábav a vlastní odborné školení.  
K 30. výročí osvobození Československa 
zajistilo Kult. středisko ve spolupráci  
s MNV na slavnostní veřejnou schůzi 
velmi zajímavou výstavku, která infor-
movala naše občany o životě a budování 
obce za posledních 30 let. Při této příle-
žitosti měli občané možnost nahlédnout 
do kroniky obce i spoluvystaveného 
dokumentačního materiálu. Dále byla  
k tomuto výročí zajištěna ve spolupráci 
s OKS okresní přehlídka folkloristických 
souborů našeho okresu (11. 5. se 150 
návštěvníky) a závěrečné představení 
okresní divadelní přehlídky. Na kulturním 
programu slavnostní schůze se podílelo 
též žactvo naší ZDŠ.

V oblasti mimoškolského vzdělávání 
zajistilo KS 7 přednášek a besed (z toho 
2 zdravotnické, 2 přednášky s ideově po-
litickou tématikou a 3 odborné a zájmo-
vé) s celkovou účastí 151 osoba. V kur-
sovní činnosti probíhaly v r. 1975 4 kursy 
šití, 2 kursy němčiny pro začátečníky  
a pokročilé, kurs výuky na kytaru, housle 
a klavír s celkovou účastí 70 osob. Z hu-
debního kroužku vznikl v dubnu hudební 
soubor „Tonik“ (8 hudebníků), který hraje 
pod Kulturním střediskem pro veřejnost. 
Dále zajistilo KS vystoupení tří divadel-
ních souborů (4. 1. - operetu divadelního 
souboru Letohrad - Orlice, 27. 4. Molié-
rova „Lakomce“ téhož souboru a 14. 12. 
divad. přestavení „Naši furianti“ hrané 
divad. souborem n.p. Karosa z Vysokého 
Mýta) s celkovým počtem 650 návštěv-
níků a tři estrády profesionálních umělců 
s celkovým počtem 1200 diváků. Náplň 
„hovorů s mládeží“, které připravil MNV, 
se soustředila především na zájmovou 
činnost mladých. Účast byla celkem 
dobrá.

Sbor pro občanské záležitosti za vede-
ní ředitele ZDŠ Čestmíra Marka zajistil 
vítání občánků, návštěvy občanů při pří-
ležitosti jejich životního jubilea, svateb-
ní blahopřání a rozloučení se 7 občany. 
Po odchodu s. Marka převezme vede-
ní SPOZ vedoucí místní samoobsluhy  
s. Marie Marešová z čp. 60.

Kino promítá pravidelně 1x týdně, filmy 
vhodné i pro mládež 2x týdně. V letním 
období vzhledem ke slabší návštěvnosti 
se nepromítá. 40 filmových představení 
navštívilo v r. 1975 celkem 1700 občanů, 
tj. průměrná účast 42 osoby.

Místní lidová knihovna, kterou vede 
ředitelka místní mateřské školy Marie 
Horníčková, je celkem dobře vybavena. 
Mimo prázdniny se půjčuje jednou týdně 
ve čtvrtek od 16-18 hodin. Počet výpůj-
ček stále klesá, čtenáři jsou hlavně žáci 
ZDŠ a středních škol. Jistě velký vliv má 
zde tak jako i na kino televize.

V závěru je nutno zmínit se o dalších 
akcích v Kult. domě, kde je rušno každý 
týden. Kromě již jmenovaných divadel-
ních přestavení, estrád, přednášek, kursů  

a přehlídek, konalo se v r. 1975 15 ta-
nečních zábav a plesů s celkovou účastí 
6054 osob, 5 aktivů různých okresních 
institucí a podniků s celkovou účastí 
 625 osob, 3 splnění s účastí 1693 osob, 
7 schůzí s účastí 1418 osob, beseda  
s důchodci s návštěvou 200 osob  
a 1 školení za účasti 100 osob.

čerpáno z obecní kroniky 
příště pokračování 
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Vážení čtenáři,
máme tu pro vás další sadu otázek 
z kvízu na motivy populární televizní 
soutěže. Pojďte si vyzkoušet nejen 
své vědomosti, ale i odhad a postřeh. 
Tak s chutí do toho :)

1. Ve kterém roce byl parlamentem 
udělen Verměřovicím znak a prapor?
A) 1992 	 B) 1994 	
C) 1996 	 D) 1998 

2. Jaké je nejvyšší číslo popisné, které 
je oficiálně přidělené na úřadě?
A) 260		  B) 266 	
C) 271		  D) 298

3. Kdo vlastní pozemek ve středu ka-
tastru obce?
A) Majerovi 113	B) Beránkovi 223	
C) Gronych 8	 D) Sklenářovi 179

4. Ve kterém roce se zakoupil a byl vy-
svěcen „nový“ hasičský vůz VOLVO?
A) 2015 	 B) 2017 		
C) 2019 	 D) 2020
	
5. Jaký je rozdíl převýšení mezi nejvýše 
umístěnou dopravní značkou označují-
cí konec/začátek Verměřovic a nejníže 
umístěnou dopravní značkou označují-
cí konec/začátek  Verměřovic?
A) 70 m.n.m.	 B) 61 m.n.m 	
C) 50 m.n.m. 	 D) 42 m.n.m.

Aleš Hlavsa

Máme rádi  
Turecko

Řešení: 1. D, 2. C, 3. D, 4. B, 5. D

METEOROLOGICKÉ ZAJÍMAVOSTI  
V ROCE 2025

Sněhová pokrývka trvala u nás asi do 
20. ledna, několikrát nasněžilo, ale výška 
sněhu nepřesáhla 15 cm. V noci klesaly 
teploty v rozmezí -3 až -8° C, přes den 
se pohybovaly mezi -3° C až nulou.  Celý 
leden bylo proměnlivé počasí. Střídavě 
sněžilo, pršelo, bylo náledí, foukal silný 
vítr, sluníčko zasvítilo jen občas. 6. ledna 
se dokonce přes část republiky přehnaly 
bouřky. Poslední týden měsíce se však 
mírně oteplilo. Velké rozdíly byly v tep-
lotách v celé republice. Naše oblast byla 
v pásmu inverzního počasí s minimem 
slunka a počasím okolo nuly.

Měsíc únor pokračoval v chladném 
mrazivém počasí. Napadlo asi 5 cm sně-
hu. Noční teploty se opět vrátily až k -8° C, 
denní občas -1°C až nula. Celé dny však 
svítilo slunce. Od 15. února začaly klesat 
teploty v noci pod -10° C, přes den sice 
svítilo slunce, ale teploty setrvávaly pod 
nulou. 17. až 19. února klesaly ve Vermě-
řovicích teploty k -15° C, v místech v okolí 
řeky až k -18°C. Denní teploty se držely 
-3°C pod nulou, celé dny byly slunečné. 
Nejnižší teplota v republice byla naměře-
na na stanici Horní Jizera 18. února, a to 
- 30,8°C. Paradoxně jsme měli v podhůří 
Orlických hor v této mrazivé době maxi-
málně 5 cm sněhu a v Brně napadlo až 
20 cm sněhu, ten ovšem rychle roztál. 
22. února poprvé v měsíci stoupla denní 
teplota několik stupňů nad nulu /ve stí-
nu/. Do konce měsíce února pokračovalo 
počasí ve stejném rázu, denní teploty do 
+5°C, v noci okolo nuly. Sníh rychle zmi-
zel, střídaly se pochmurné inverzní dny se 
slunečnými.

Rok 2025 nenavázal na tradice minulých let. Už na Vánoce 2024 se ochladilo, mrazivé 
noci i dny se sněžením přešly do nového roku a pokračovaly až do třetí dekády ledna. 

První dny v březnu se ochladilo, noční 
teploty klesaly až k -8°C, denní se ve stínu 
pohybovaly do +3°C. Náladu však zlepši-
lo slunko, které svítilo téměř každý den, 
příroda ale začala trpět nedostatkem srá-
žek. Postupně se noční mrazy snižovaly, 
přes den stoupala teplota až k +10°C. 
Oteplování pokračovalo, noční teploty se 
pohybovaly okolo + 8°C, přes den svítilo 
slunko, teploty ve Verměřovicích dosa-
hovaly maximálně +12°C. V různých čás-
tech republiky však padaly teplotní rekor-
dy a teploty stoupaly až +20°C. V těchto 
dnech většinu Česka zasypal saharský 
písek. Projevilo se to hlavně nádherně 
zabarvenými červánky při západu slunce, 
jinak lidé nic nepostřehli. V druhé dekádě 
měsíce se opět ochladilo, přes den sice 
svítilo slunce, teploty však nepřesahova-
ly +10°C. 13. března konečně po téměř 
dvou měsících beze srážek zapršelo,  
u nás spadlo pouze 17 ml srážek. Ve třetí 
dekádě března pokračovalo slunečné po-
časí, teploty v noci nad nulou, přes den se 
oteplovalo až k 15° C. Poslední dva dny se 
však ochladilo přes den na + 8°C, foukal 
silný studený vítr a občas mírně zapršelo. 
Celkem spadlo v měsíci březnu 20 mm 
srážek.

Aprílové počasí začalo hned na počát-
ku dubna. Od 6. do 9. dubna se dokonce 
noční teploty pohybovaly mezi nulou až 
-4°C, přes den do +5°C, foukal severozá-
padní studený vítr, občas proletovaly sně-
hové vločky. V dalších dnech se teploty  
v noci dále držely lehce kolem nuly, jasné 
slunečné dny však znepříjemňoval stude-
ný vítr. Postupně se oteplovalo přes den 
i noci. Noční teploty se pohybovaly mezi 
okolo +8 až +10°C, přes den dosahovaly 
až 23°C, vítr neustával. Na Velký pátek  
18. dubna se po dlouhých dnech zatáhla 
obloha a spadlo 18 mm srážek. Teploty 
sice o několik stupňů klesly, přesto jsme si 
užili krásné slunečné Velikonoce. Násle-
dovalo oteplení až do konce měsíce, tep-
loty dosahovaly ve stínu až 25°C. Za celý 
měsíc duben napršelo ve Verměřovicích 
37 mm srážek. První bouřka v roce byla ve 
Verměřovicích na sv. Jiří 24. dubna. 

 První dny v květnu byly avízované sil-
né bouřky, naší oblasti se však vyhnuly  
a spadly jen asi 2 mm srážek. Prudké pří-
valové deště však napáchaly velké škody 
na severu Moravy. Od 4. května se ochla-
dilo. Chladné větrné počasí beze srážek 
pokračovalo až do zmrzlých mužů. Teplo-
ta v noci se pohybovala okolo nuly, často 
lehce pod nulou. Nejnižší byla 9. května, 

první sníh v roce
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kdy klesla na několika místech v obci až 
k -5°C. Přes den sice svítilo slunce, ledo-
vý severozápadní vítr však snižoval po-
citovou teplotu. Ve stínu bylo naměřeno 
maximálně 12°C. 16. května se v odpoled-
ních hodinách přehnala přes Verměřovice 
bouřka s menšími kroupami. Přinesla 
však s sebou chladné počasí s dešťovými 
srážkami, přes den se pohybovaly teploty 
do +8°C, v noci lehce nad nulou. Proměn-
livé počasí, s občasnými teplotami lehce 
pod nulou, přes den jen do +20°C ve stí-
nu, pokračovalo až do 26. května. Zmrzlí 
muži tentokrát potrápili zahradníky a za-
hrádkáře téměř celý měsíc. Kdo zarisko-
val, neuklidil nebo nepřikryl své výpěstky, 
ten měl smůlu. Na konci května se otep-
lilo, v noci teploty okolo +10°C, přes den 
do 22°C. Nejdůležitější však ve druhé po-
lovině měsíce byly srážky. Dvakrát se sice 
přehnaly menší bouřky s kroupami, zane-
chaly za sebou poškozené listy u květin 
i zeleniny. Spadlo celkem 86 mm srážek.

Červen pokračoval v duchu konce 
měsíce května. Zvýšily se noční i denní 
teploty, téměř každý den pršelo, občas 
se přehnaly slabé bouřky. Ve druhé deká-
dě došlo konečně k letním dnům, i když 
noci byly chladné a foukal stále studený 
vítr. Nejteplejší den byl naměřen v neděli  
15. června v republice 35°C, ve Verměřo-
vicích 32°C. Studená fronta v noci přines-
la vydatné srážky, během několika hodin 
spadlo 25 mm srážek. Krásné počasí po-
kračovalo až do konce měsíce. 26. června 
se přehnala přes Verměřovice ve večer-
ních a nočních hodinách série bouřek do-
provázených silným větrem a srážkami. 
U nás spadlo v této bouřce 33 mm, úhrn 
srážek za celý měsíc byl 115 mm. 

Ráz krásného letního počasí se nezmě-
nil ani v červenci. 2. července byly namě-
řeny v celé republice rekordní teploty až 
37°C, ve Verměřovicích bylo naměřeno 
34°C ve stínu. 6. července se přehnala 
studená fronta se srážkami. Počasí se 
změnilo, noční teploty se pohybovaly 

mezi 12 až 15°C, přes den jen občas pře-
sáhly 22°C. Srážky byly téměř na denním 
pořádku, občas se přehnaly bouřky se 
silným větrem. Toto proměnlivé počasí 
s četnými srážkami trvalo až do konce 
měsíce. Celkem napršelo v červenci ve 
Verměřovicích 118 mm srážek. Počasí  
v tomto stylu přešlo i do měsíce srpna. Až 
5. srpna přestalo pršet a postupně se vra-
cely slunečné dny a zvyšovala se denní 
teplota. 6. a 7. srpna klesaly ranní teploty 
k +7°C. Na několika místech v republice 
dokonce mrzlo. Ve druhé dekádě nastala 
změna. Teploty přes den u nás stoupaly 
až k 33°C, noci však zůstávaly chladné, 
mezi 12 až 15°C. Ve třetí dekádě se po-
stupně ochladilo, v noci teploty klesaly 
pod 12°C. 24. srpna se dokonce pohybo-
valy noční teploty ve Verměřovicích okolo 
+5°C, přes den svítilo slunce, přesto bylo 
nejvýš 17°C. Nepršelo, občas bylo zataže-
no a foukal studený vítr. Na konci měsíce 
následovalo oteplení, teploty do maximál-
ně 28°C přes den, v noci do 17°C, téměř 
beze srážek. Celkově spadlo v měsíci sr-
pnu 29 mm srážek. 

V první polovině září pokračovalo pří-
jemné počasí, s poměrně četnými dešťo-
vými srážkami, teploty v noci i přes den 
průměrné. Klasické mariánské ani tere-
ziánské babí léto se však nekonalo, po  
12. září se ochladilo, slunce se objevova-
lo sporadicky a foukal nepříjemný vítr, ob-
čas spadly menší srážky. 21. a 22. září se 
rozloučilo léto nádherným počasím. Nad-
průměrné teploty ke 30°C, slunce a téměř 
bezvětří lákaly k výletům. Ke konci měsí-
ce nastal prudký zvrat. Do 5. října klesaly 
noční teploty až k -5°C. Foukal silný se-
verní vítr. Až do konce října pokračovalo 
proměnlivé počasí, občas slabé srážky, 
foukal silný vítr. Slunko se objevovalo jen 
občas, v noci teploty do +5°C, přes den do 
10°C maximálně. Celkem napadlo za celý 
říjen ve Verměřovicích jen 46 mm srážek, 
i když v celé republice byly srážky výrazně 
vydatnější.

západ slunce v podvečer 5. září 2025

málo vody v řece

Listopad začal proměnlivým počasím, 
noční teploty klesly i lehce pod nulu,  
3. listopadu dokonce spadlo ve Verměřo-
vicích 28 mm srážek. Pak došlo po dlou-
hé době ke zvratu. Začalo období Všech 
svatých, které tentokrát přineslo týden 
nádherného slunečného počasí. Další 
vývoj počasí už nebyl tak příznivý, mlhy, 
občasné srážky, jen málo slunce. Teploty 
okolo +8°C přes den, v noci sice nad nu-
lou, ale chladné. 19. listopadu bylo časně 
ráno naměřeno -6° a přes den teplota oko-
lo nuly.  Od 20. listopadu následovaly čtyři 
slunečné mrazivé dny s teplotami v noci 
až -6°C, přes den teploty lehce pod nu-
lou. První slabá pokrývka sněhu napadla  
23. listopadu, další den sněžilo celé dopo-
ledne a napadlo několik cm sněhu. Uvidí-
me, jak se bude dál zima vyvíjet.

Rok 2025 v naší obci proběhl v poklidu, 
bez vichřic a silných bouří, žádné extrém-
ní teploty ani v zimě ani v létě. Srážkově 
byl tento rok slabší, zato byl hodně větrný. 
Budeme si přát, aby i ten příští rok byl ale-
spoň takový, nebo lepší.  

Přeji našim občanům krásné a pokojné 
Vánoce, úspěšný nový rok 2026 a hlavně 
zdraví, štěstí a pohodu všem.

Jana Sklenářová
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Pestrý podzim ve škole
Podzimní měsíce přinesly do naší ško-

ly nejen nová témata k učení, ale také 
mnoho zážitků. Žáci si zvykli na nový 
kolektiv.

Začátkem října se žáci 2. a 3. roční-
ku vydali vlakem na exkurzi do Králík. 
Po příjezdu se pěšky vydali městem do 
Městského muzea v Králíkách, kde je 
provedl pan ředitel. Děti se dozvěděly, jak 
se ve městě žilo v uplynulých staletích, 
a zaujala je také bohatá fauna Orlických 
hor a oblasti Králického Sněžníku. „Výlet 
z prvouky“ se opravdu vydařil a přinesl 
dětem mnoho nových poznatků.

Ještě v říjnu naši školu navštívil pan 
truhlář, jenž s dětmi vyráběl krmítka pro 
ptáky. Jeho návštěva připadla symbolic-
ky na období kolem 20. října, kdy slavíme 
Den stromů, a tak se výroba dřevěných kr-
mítek nesla v duchu péče o přírodu. Žáci 
pracovali s velikým nadšením a pečlivostí 
a všichni se úkolu zhostili výborně. Domů 

ZÁKLADNÍ ŠKOLA
si tak odnášeli nejen vlastní výrobek, ale i 
radost z dobře odvedené práce.

Poslední říjnový den se škola promě-
nila v podzimní strašidelnou učebnu – 
proběhlo tradiční Halloweenské učení. 
Atmosféra připomínala hotel Transylvá-
nie a děti si tento tematický den užily 
naplno, ať už v kostýmech, nebo při spe-
ciálních aktivitách.

V polovině listopadu se uskutečnilo 
školní kolo recitační soutěže. Všichni 
soutěžící prokázali velkou odvahu i ta-
lent. Žáci, kteří obsadili 1. až 3. místo, 
postoupili do Letohradu na XXVI. ročník 
recitační soutěže Nebojte se klasiků. 24. 
listopadu se na soutěži sešlo téměř 50 
žáků 1. stupně z okolních škol. Konku-
rence byla opravdu velká, ale naši žáci 
se předvedli skvěle. Recitovali s odva-
hou, nasazením a chutí. I když tentokrát 
účast na prvních třech místech nevybo-
jovali, měli radost z dobře odvedeného 
výkonu a zaslouží velkou pochvalu.

tvoření v keramické dílně

návštěva truhláře

návštěva truhláře

Co nás čeká v dalších měsících
Začátek prosince přinese Mikulášské 

učení, které už každoročně zpestřuje vý-
uku a vnáší do školy příjemnou sváteční 
atmosféru. Žáci se také vypraví do Lan-
škrouna na divadelní představení, kde si 
rozšíří kulturní obzory a užijí si společný 
výlet.

Pro děti z 1.–3. ročníku je připraven Vá-
noční výchovný koncert v ZUŠ Letohrad, 
jenž jim přiblíží hudbu v adventním čase. 
Vrcholem prosincového programu bude 
Vánoční besídka konaná 16. 12., na kte-
rou se žáci pečlivě připravují a těší se, 
až rodičům a veřejnosti předvedou, co si 
nacvičili.

A kdo ví – třeba se u nás zastaví i Je-
žíšek, aby dětem zpříjemnil čekání na 
Vánoce.

Mgr. Pavlína Tomková, ředitelka Základní 
školy a Mateřské školy Verměřovice 

exkurze v Králíkách

exkurze v Králíkách
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Stalo se to letos v říjnu a nahradila tu starou, která už prý „po-
řád blbla”. Čekali jsme na ni už dlouho. Jsme za to moc vděční 
a chceme všem, kdo nám s jejím zařízením pomohli, MOC po-
děkovat! 
Co na ní děláme?
S novou tabulí se dá hodně pracovat a je s ní zábava! Je plynu-
lejší a funguje lépe než ta starší.

Máme NOVOU tabuli! 
Základní škola Verměřovice hlásí skvělou novinku – do naší tří-
dy dorazila nová interaktivní tabule! 

Na začátku října se toho u nás dělo 
opravdu mnoho. Se třídou Včeliček jsme 
vyrazili do všem dobře známé a námi ob-
líbené knihovny v Jablonném nad Orlicí, 
kde si pro nás paní knihovnice připravila 
opravdu nabitý a poutavý program. Pro 
děti to byl velký zážitek a už samotná jíz-
da vlakem byla pro mnohé malým dobro-
družstvím.

•	 Hrajeme vzdělávací hry.
•	 Děláme interaktivní cvičení.
•	 Používáme ji skoro do všech předmětů – na matematiku, 

češtinu a další.
•	 Sledujeme na ní videa nebo obrázky k referátům.
•	 Je na ni dobře vidět, a dokonce má i zabudovanou mazací 

část na fixy!
Moc si naší nové tabule vážíme!
Děkujeme za novou tabuli. Je moc dobrá! 

žáci 4. a 5. třída

MATEŘSKÁ ŠKOLA
Milí a vážení čtenáři našeho zpravodaje, 
podzimní dny ve školce jsme si s dětmi užívali nejen při cachtání v barevném listí 
a vychutnávání posledních slunečných paprsků, ale také během bohatého programu 
uvnitř naší školky.

Ve druhém říjnovém týdnu nás čeka-
lo ve školce představení Knihadélko, 
tentokrát s programem „Pavouček Čen-
da“. Děti byly nadšené, zapojily se do 
připravených aktivit a celé dopoledne 
si opravdu užily. Hned o týden později  
k nám zavítalo Divadélko JOJO se svým 
veselým programem, který děti opět vel-
mi zaujal.

Na konci týdne jsme ve školce přivíta-
li rodiče i děti na tradičním podzimním 
tvoření. Děti si mohly vyrobit krásné lam-
pionky, které se jim hodily do sobotního 
programu Uspávání Turka. Kromě lampi-
onů si každý mohl vyrobit i vlastní pod-
zimní dekorace nebo si vydlabat dýni. At-
mosféra byla skutečně báječná, všichni 
si tvořivé odpoledne naplno užili a my se 
už teď těšíme na vánoční tvoření, které 
se k nám kvapem blíží.

V listopadu jsme děti seznámili se 
svátkem Dušiček i se svátkem svatého 
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Martina. Povídali jsme si o tradicích, 
zvycích a významu obou svátků  
a děti k nim vytvořily mnoho krás-
ných výtvarných prací. Počasí nám 
sice příliš nepřálo, ale přesto se nám 
podařilo najít jeden vhodný den, kdy 
jsme mohli uspořádat naši oblíbenou 
drakiádu. Bylo velmi veselé a milé 
pozorovat děti, jak s radostí běhají po 
louce a snaží se udržet svého draka 
co nejvýš na obloze. Myslím, že si to 
všichni opravdu užili.

Celý listopad jsme také poctivě 
trénovali hasičský taneček na setká-
ní zasloužilých hasičů, které se konalo 15. 11. 2025. Děti vystupovaly s nadšením, 
nejenže se jim taneček moc líbil, ale zároveň měly možnost zkusit si malý „výstup  
z komfortní zóny“ a předvést své dovednosti před publikem.

Velmi rychle se k nám blíží čertí rej a vánoční svátky a děti už začínají povídat o tom, 
co by si přály najít pod stromečkem. Ve školce tak můžeme pilně nacvičovat na vá-
noční besídku, kde budou mít možnost ukázat rodičům, co všechno se u nás naučily. 
Vánoce už jsou za rohem, a spolu s nimi přichází i klid, pohoda a radost, na které se 
celý rok všichni těšíme.

Ať jsou vaše vánoční svátky plné radosti, pohody, smíchu a lásky.
Ze srdce přejí paní učitelky z vaší školky: Karolína, Terezie, Tereza a Nikita.

ŠKOLNÍ DRUŽINA

příprava buřtguláše ve ŠD improvizované divadélko
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Halloweenská mini párty a pečení sušenek

příprava štrůdlu

jablíčkový čaj

Letos jsme se rozhodli oprášit jeden 
opravdu starý a téměř zapomenutý vá-
noční recept z 19. století, který pochází z 
českých venkovských kuchyní. Jedná se 
o cukroví, které bylo kdysi velmi oblíbené, 
ale dnes ho připravuje už jen málokdo.

Zapomenutý recept: 
PERNÍKOVÉ TRUBIČKY S POVIDLÍM
(tradiční vánoční cukroví z 19. století)

Ano – trubičky z perníkového těsta. 
Bez čokolády, bez krémů, ale s typickou 
vůní medu a koření. Plnily se jednoduše 
povidly nebo jablečnou směsí a dlouho 
vydržely. 
Ingredience na těsto - rozpis je na cca 35 ks:
•	 250 g hladké mouky
•	 100 g moučkového cukru
•	 2 lžíce medu
•	 1 vejce
•	 40 g másla
•	 ½ lžičky skořice
•	 špetka hřebíčku nebo perníkového koření
•	 ½ lžičky sody

VÁNOČNÍ POZDRAV ZE ŠKOLNÍ JÍDELNY
„OŽIVUJEME ZAPOMENUTÉ CHUTĚ ČESKÝCH VÁNOC“
Milí rodiče, děti a přátelé školy,
v adventním období se v naší školní kuchyni často ohlížíme zpět – k tomu, jak slavili 
Vánoce naši prarodiče a jaké dobroty jim provoněly domov v dobách, kdy ještě neexis-
tovaly moderní cukrářské postupy, mixéry ani záplavy zahraničních surovin.

Náplň (tradiční):
•	 hustá švestková povidla

(alternativa: rozvařená jablka s trochou 
skořice a medu)
Postup:
1.	Z uvedených surovin vypracujte hlad-

ké, pružné perníkové těsto.
2.	Nechte ho aspoň 1 hodinu odpočinout 

– tradičně se nechávalo i přes noc.
3.	Těsto rozválejte na tenký plát (asi  

3 mm) a nakrájejte na proužky široké 
cca 3 cm.

4.	Proužky namotejte na kovové trubičky 
(podobné těm na kremrole jen slabší).

5.	Pečte při 170 °C do zlatova (cca 8–10 
minut).

6.	Ještě teplé opatrně stáhněte z trubiček.
7.	Po vychladnutí naplňte povidly pomo-

cí cukrářského sáčku.
8.	Nechte rozležet – čím starší, tím lepší!

Věděli jste?
Tyto trubičky se kdysi pekly hlavně na 

venkovských statcích. Děti je milovaly, 
protože sladká povidla byla často jedinou 
„luxusní náplní,“ kterou si rodina mohla 
dovolit. Navíc vydržely měkké a voňavé  
i několik týdnů ve staré plechové dóze.

Také jsme ve školní jídelně vyzkoušeli 
a pro opravdu mlsné jazýčky ještě vylep-
šili čokoládou.

Přejeme vám krásné, voňavé a klidné 
Vánoce!

Doufáme, že Vás tento malý výlet do 
kulinární minulosti potěšil. Budeme rády, 
když retro recept ožije i u Vás doma. 
Za školní jídelnu přejeme všem krásné  
a radostné Vánoce, naplněné klidem, 
vůní domova a dobrou náladou. Ať je 
nový rok plný zdraví, pohody a příjem-
ných setkání u společného stolu.

kolektiv ŠJ
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Po rozjezdu na začátku podzimu jsme 
se do toho opřeli naplno. Podzim přinesl 
kromě pravidelných týdenních schůzek 
také putování v horách, závodní atmo-
sféru i světluškovské nocování v klubov-
ně, a hlavně spoustu chvil, na které bude-
me dlouho vzpomínat.

V sobotu na konci září se skupina skau-
tek sešla na vlakovém nádraží a s dobrou 
náladou se nasoukala do vlaku a vyrazila 
směrem ke Starému Městu pod Sněžní-
kem. Cesta do jesenických kopců ubíhala 
pomalu, ale četné zastávky s krásnými vý-
hledy nám udrželi dobrou náladu: u vojen-
ského bunkru jsme se na chvíli nechaly 
unést duchem zvědavosti a prozkoumaly 
všechna jeho přístupná místa, z hřebene 
jsme se dívaly k rozhledně Větrov a každá 

PODZIM U SKAUTŮ VE VERMĚŘOVICÍCH: 
VANDR, ZÁVODY I PŘESPÁVAČKA

pauza byla příležitostí doplnit síly a zlep-
šit náladu vtípky. Na místo noclehu jsme 
dorazily se soumrakem a oheň, hermelín 
s bramborami a večerní karty byly přesně 
to, co si pod „podzimním vandrem“ před-
stavíte. Nedělní ranní chlad nikoho neod-
radil a z provizorního tábořiště jsme vyra-
zily dál a po obědě „s hendikepy“ (týmová 
hra, co vás učila domluvě a spolupráci) 
nás v 15:00 vítala Ostružná. Přes Hanu-
šovice jsme se vrátily domů s pocitem, že 
vandry do skautského programu prostě 
patří.

Dolní Dobrouč hostila začátkem října 
už 35. ročník tradičního skautského zá-
vodu trojčenných hlídek. Na start jsme 
postavili dvě trojice a bylo vidět, že tré-
ma se rychle mění v soustředění. Hlídka 
č. 7: Jakub Řehák, Matouš Pecháček  
a Filip Zajíček, brala stanoviště jedno za 
druhým: uzly, paměť, přírodniny, stavba 
stanu. Hlídka č. 8: Lola a Anežka For-
mánkovy s Luckou Markovou, využila 
zkušenosti z minulých let a tréninku ze 
schůzek, na trati zrychlila a v cíli obě 
party ještě zazářily u rozdělávání ohně. 
Dívky se celkově umístily na pěkném 
10. místě, kluci na 25. z třiceti. Čísla 
ale nejsou všechno, nejvíc se cení chuť 
se zlepšovat a tým, který drží při sobě. 
Celou skautskou sobotu nám ukončila 
sladká tečka v letohradské cukrárně, kte-
rá chutnala vítězně všem.

V klubovně bylo od sobotního rána na 
konci října živo. Pro světlušky byl totiž 
připraven rozmanitý víkendový program, 

který opět vdechl skautského ducha do 
našeho oddílu. Postele byly připravené 
během chvilky a celý program mohl za-
čít hrou Riskuj se záludnými skautskými 
otázkami. K obědu jsme si daly špage-
ty, které nám doplnily síly na odpolední 
výšlap do Hůry. Po návratu na nás už 
čekala svačina a další hry učící nás po-
střehu a spolupráci. Večer klubovnu za-
voněly tousty a čekala nás malá párty  
a za tmy prověřila naši odvahu noční hra 
s pokladem. Neděle už byla ve znamení 
společného úklidu a několika posledních 
her, tak akorát, aby se domů šlo unaveně, 
ale spokojeně.

Děkujeme všem členům za nasazení 
na schůzkách, vedoucím za čas a rodi-
čům za podporu a spolupráci. A kdyby 
někomu nestačilo přečíst si o skautech 
párkrát do roka ve zpravodaji, můžete 
navštívit naše nové webové stránky, na 
kterých se pravidelně objevují články  
z naší skautské činnosti (https://verme-
rovice.skauting.cz/).

za 3. oddíl Verměřovice – Richard Kubec
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Soupeř se ujal vedení hned ve druhé 
minutě. O pár minut později přidal druhý 
gól. Skóre 0:2 naše borce na hřišti nezlo-
milo a kontrovali jsme góly Miloše Kruli-
kovského, Michala Hynka a Jirky Sklená-
ře postupně až na 3:2. O minutu později 
však Choceň srovnává skóre a poločas 
končí za stavu 3:3. Do druhého poločasu 
vstoupila lépe Choceň a třemi góly získa-
la vedení 3:6 a my jsme museli opět dota-
hovat. Nejprve se trefil Tomáš Krejsa (4:6) 
a před koncem druhého poločasu David 
Ryšavý (5:6). Padlo tedy celkem 11 gólů, 
body však brala Choceň.

Výjezd do Řetové bych nazval smol-
ným zápasem. Ve 25. minutě náš brankář 
Aleš Mikula zahrál rukou mimo vápno  
a byl arbitrem poslán do sprch. Ruka-
vice si navlékl Broňa Dušek, který však 
nedoskočil na střelu z přímého kopu  
a soupeř přesilovku využil (1:0). Dostávali 
jsme se do mnoha šancí, ale chyběla nám 
závěrečná fáze. Frustrace hráčů rostla  
a vše vyvrcholilo, když povolily nervy, jinak 
většinou klidnému, Miloši Krulikovskému 
- jeho slovní komentář ocenil rozhodčí 
červenou kartou a dohrávali jsme v devíti. 
Soupeř toho dokázal využít a zvítězil 2:0. 
Milošův prohřešek měl dohru na discipli-
nární komisi, která mu zakázala činnost 
na 8 soutěžních utkání. Využijeme však 
možnosti odvolat se po uplynutí polovi-
ny trestu a žádat prominutí trestu. Pokud 
nám bude vyhověno, Miloš bude moci na-
stoupit hned do prvních utkání jara. 

Aleš Mikula se bude moci vrátit do brá-
ny po jednom utkání pauzy. Na Mistrovice 
tedy jdeme s Broňou Duškem v bráně. Moc 
šancí rozchytat se neměl a už v deváté mi-
nutě musel lovit míč z branky (0:1). Dokáza-
li jsme srovnat díky gólu Davida Ryšavého 
v šestnácté minutě (1:1), ale soupeř nám 
do poločasu utekl na vedení 1:3. Po pauze 
se 2 x trefil Michal Hynku a srovnal na 3:3, 
ale Mistrovice góly v 70. a 85. minutě ur-
vali vedení na svou stranu a odváželi si tři 
body. Problémy našich gólmanů pokračují, 

FOTBAL VE VERMĚŘOVICÍCH
Ve zbytku podzimní části nás čekalo šest utkání. V prvním z nich jsme doma přivítali 
„B” mužstvo Chocně. Jako u větší části letošních domácích utkání i zde si diváci přišli 
na své a užili si mnoho gólů.

protože Broňa udělal ke konci utkání stejný 
přestupek, jako minulý týden Aleš. I jeho 
přestupek znamenal okamžitou červenou 
kartu a stopku na další utkání. 

Po utkání s Mistrovicemi nás čekala 
opravdová zkouška ohněm. Sruby měly 
vstup do podzimu vlažný, pak se ale roz-
střílely a často soupeře válcovaly. Poznali 
jsme to i my. Pozitivní bylo, že se do brány 
vrátil Aleš Jansa. První poločas skončil 
za stavu 1:0 pro Sruby, ve druhém poloča-
se však Sruby přidaly další dva góly (3:0) 
a my jsme si tedy z posledního venkov-
ního utkání podzimu nevezli žádné body. 
Čekají nás však dvě domácí utkání.

Utkání se Sloupnicí bylo opět ukázkou 
tvrdé hry a gólovou přestřelkou. Hned 
ve čtvrté minutě Aleš vyběhl z brány  
a ve skluzu se dokázal dostat včas k míči 
- i když měl soupeř čas vyhnout se sou-
boji, neuhnul a naopak skluzem zajel do 
Aleše, který se po tomto zákroku svíjel  
v bolestech. Poraněné koleno mu dále 
hrát nedovolilo a na hřišti vydržel jen, 
než se rozcvičil Aleš Mikula. Na první gól 
jsme si museli počkat 20 minut, pak se 
zaradoval David Ryšavý (1:0). Jirka To-
man navýšil na 2:0 o deset minut později. 
Soupeřovi se podařilo snížit o čtyři mi-
nuty později, ale před pauzou navýšil na 
3:1 Jirka Sklenář. Ten se trefil i ve druhém 
poločase. V 84. minutě přidal gól z penal-
ty Kuba Smejkal. Soupeř 2 x snižoval, ale  
i tak jsme získali velice cennou výhru 5:4.

Poslední domácí utkání podzimu 
jsme odehráli s Rybníkem. Jednalo se 
o dohrávku utkání, které bylo zrušeno z 
důvodu silného deště. Po dlouhých do-
mluvách o termínu jsme se domluvili se 
soupeřem, že pořadatelství si vyměníme 
a podzimní zápas odehrajeme u nás a 
jarní u nich. Utkání jsme odehráli v netra-
diční čas - v sobotu od deseti hodin. Po-
časí nám však přálo a diváci si mohli opět 
užít dostatek gólů i když první se radoval 
soupeř a my jsme museli dotahovat - ve 
dvanácté minutě jsme prohrávali 0:1, ale 

David Ryšavý srovnal ve 25. minutě a pak 
jsme se ujali režie utkání. Honza Uher se 
trefil o čtyři minuty později (2:0), okamži-
tě po soupeřově rozehrávce přidal svůj 
druhý gól David (1:3) a v nastavení přidal 
uklidňující gól Jirka Sklenář (1:4). Michal 
Hynek a Jirka Sklenář postupně navý-
šili až na 1:6, na což soupeř reagoval až  
v 81. minutě a snížil na konečných 2:6. 

Během podzimu jsme nasbírali  
21 bodů se skóre 35:33. Naše posily se 
rychle zapracovaly a herním projevem se 
zvedáme. Víme, že musíme zapracovat 
na naší obraně i na disciplinovanosti. 
Nyní nás bude čekat odpočinek, valná 
hromada, uspořádáme tradiční Štěpán-
skou zábavu. Máme v plánu dále naše 
mužstvo posílit a po Novém roce rozje-
deme opět jarní přípravu. Teď je čas na 
vyléčení všech zranění - do jara chceme 
vstoupit v plné sestavě.

Vám všem, našim věrným příznivcům, 
patří velké poděkování za podporu během 
celé podzimní části. Obzvlášť si vážíme 
našich mladých fanoušků, kteří nám do-
dávají energii při každém domácím utká-
ní. Přejeme Vám všem klidné a radostné 
Vánoce, hodně zdraví a štěstí do nového 
roku. Těšíme se, že se s Vámi znovu po-
tkáme na jaře.

Petr Sklenář

Verměřovice-Mistrovice Verměřovice-Sloupnice
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Od ranních hodin se začali sjíždět hos-
té - přibližně 200 osob – které jsme při-
vítali domácí štamprličkou mandlovice. 
Jako pozornost obdržel každý účastník 
tašku s drobnými dárky na památku této 
slavnostní události. V 10 hodin dopoled-
ne odstartovala samotná akce. Za zvuku 
fanfár se na scénu vydali tři praporečníci 
s prapory – prapor OSH Ústí nad Orlicí, 
prapor SDH Verměřovice a prapor obce 
Verměřovice. Následně na vyvýšené 
podium nastoupilo 12 vzácných hostů. 
Slavnostní program byl zahájen hymnou 
České republiky.

Po té se ujal slova starosta OSH Ústí 
nad Orlicí Jan Růžička a přivítal přítom-
né hosty: hejtmana Pardubického kraje 
JUDr. Martina Netolického, starostu kraj-
ského sdružení hasičů Josefa Bidmona, 
starostu obce Verměřovice Miroslava 
Křivohlávka, starostu SDH Verměřovice 
Martina Moravce, starostu okrsku č. 22 
Miroslava Jirčíka, senátora Parlamentu 
ČR a starostu města Letohrad Petra Fi-
alu, brigádního generála Aleše Černohor-
ského, ředitele HZS Pardubického kraje, 
plukovníka Libora Duška, ředitele HZS 
územního odboru Ústí nad Orlicí, plukov-
níka Jana Navrátila, ředitele HZS územ-
ního odboru Pardubice, vedoucího akti-
vu zasloužilých hasičů sdružení hasičů 
Čech, Moravy a Slezka Josefa Netíka, ve-
doucího ústřední odborné rady ochrany 
obyvatelstva Pavla Říhu, starostu OSH 
Pardubice Jiřího Bolehovského, starostu 
OSH Chrudim Miroslava Kunharta a sta-
rostu OSH Svitavy Jana Sourala.

Před samotnými proslovy hostů byla 
uctěna památka zemřelých hasičů minu-

KRAJSKÉ SETKÁNÍ ZASLOUŽILÝCH HASIČŮ  
A NOSITELŮ ŘÁDU SVATÉHO FLORIÁNA VE VERMĚŘOVICÍCH
V sobotu 15. listopadu se v Kulturním domě ve Verměřovicích uskutečnilo krajské se-
tkání zasloužilých hasičů a nositelů Řádu sv. Floriána z celého Pardubického kraje. 

tou ticha. Během dopoledních hodin vy-
stoupily děti z naší MŠ a ZŠ, děti z taneč-
ní školy z Letohradu, dále taneční soubor 
Dolčebaby z Dolní Čermné a ukázka seky-
rkového cvičení od hasičů z Líšnice.

Po poledni se podával oběd připrave-
ný ženami z našeho sboru. Po výborném 

obědě bylo promítnuto dvacetiminutové 
video z našeho 22. okrsku, které pro nás 
připravil p. Mikyska z Letohradu. Prezen-
tovaly se zde záběry z lokalit Jablonné 
nad Orlicí, Jamné nad Orlicí, Sobkovice, 
Nekoř, Mistrovice a Verměřovice. Ke kávě 
a zákuskům hrála kapela Miroslava To-
mana. Celý den bylo možné zhlédnout 
historické prapory našeho 22. okrsku  
a také historickou dvouproudou stříkačku 
od firmy Hurt z České Třebové. Tuto uni-
kátní techniku nám zapůjčil majitel mu-
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zea řemesel v Letohradu, pan Pavel Tacl, 
kde je trvale vystavena.

V předsálí byly vystaveny fotografie do-
kumentující historii obce, činnosti JSDH 
Verměřovice a SDH Verměřovice. Na pa-
mátku si hosté mohli pořídit fotografie ve 
fotokoutku s vyřezanou medailí zaslouži-
lého hasiče. Celou akci symbolicky hlídal 
sv. Florián, kterého pro nás vyřezal náš 
nejšikovnější člen Miroslav Křivohlávek. 
Velké poděkování patří starostovi Miro-
slavu Křivohlávkovi a všem, kteří se po-
díleli na přípravě této významné události. 
Jsem velmi rád, že mám kolem sebe tak 
úžasnou partu lidí, bez nichž by to prostě 
nešlo.

Martin Moravec  
starosta SDH Verměřovice

V sobotu 1. listopadu 2025 se v naší 
obci již popáté konala oblíbená Strašidel-
ná stezka a uspávání Turka a lampiono-
vým průvodem. Letošní ročník se vydařil 
nad očekávání – akci navštívilo neuvěři-
telných 130 dětí, což vytvořilo kouzelnou 
a živou atmosféru, na kterou budeme ješ-
tě dlouho vzpomínat.

První kroky malých dobrodruhů vedly 
na malé dětské hřiště, kde pro ně bylo při-
praveno startovní stanoviště. Každé dítě 
zde obdrželo kartičku na razítka, která 
sloužila jako průvodce celou stezkou. Ne-
chyběl ani malý dárek – ručně vyrobené 
lodičky z vlašských ořechů. Ty si děti poz-
ději samy zapálily a s nadšením pouštěly 
do „tureckých vod“. Přidán byl i svítící ná-
ramek, který se stal praktickým i krásným 
doplňkem na večerní putování.

Po získání startovní výbavy se účast-
níci vydali na osvětlenou trasu vedoucí 
podél řeky. Zde byla rozmístěna jednotli-
vá strašidelná i hravá stanoviště. Děti na-
příklad určovaly tajemný předmět ukrytý 
v černé krabici nebo měly za úkol nakres-
lit pavouka pod velkou svítící pavučinou, 
která poutala pozornost už z dálky. Podél 
vody panovala tichá, lehce tajemná atmo-
sféra, kterou dokreslovalo světlo lampio-
nů a nadšení malých účastníků.

Jedním z nejpopulárnějších úkolů bylo 
bludiště. Přestože budilo respekt, všech-
ny děti ho zvládly zdolat – a jak samy ří-
kaly, žádné strašidlo v něm nebloudí. Za 
každé úspěšně splněné stanoviště si děti 
do své kartičky přidaly razítko, což jim do-
dávalo motivaci pokračovat dál.

Osvětlená cesta postupně vedla až  
k závěrečnému místu celé akce, kde se 
konalo symbolické uspání Turka a ručně 
malovaných broučků. Tento okamžik při-
nesl klidnou a poetickou tečku za napína-
vou stezkou.

STRAŠIDELNÁ STEZKA A USPÁVÁNÍ TURKA

Po oficiálním zakončení následovala 
kulturní část programu. vystoupila taneč-
ní skupina TS Elastik se svým choreogra-
fickým číslem, které potěšilo nejen děti, 
ale i dospělé diváky. Večer pak uzavřela 
dechberoucí ohnivá show šermířské sku-
piny Lucrezie. Hra plamenů a hudby vytvo-
řila nezapomenutelný zážitek, který celé-
mu programu dodal slavnostní atmosféru.

Rádi bychom poděkovali všem, kteří se 
této akce zúčastnili – malým i velkým. Tě-
šíme se na příští rok a věříme, že společ-
ně vytvoříme další krásné a dobrodružné 
chvíle.

Petra Moravcová
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Atmosféra byla skoro pohádková, 
protože nám napadl sníh, který vykouz-
lil radost nejen malým návštěvníkům. 
S příchodem tmy se prostor před Kul-
turním domem postupně zaplnil diváky, 
ale i vůní svařeného vína ze stánku od 
rodiny Štorkových nebo bramboráčků 
od místních hasičů. U stánků nechybělo 
opět námi darované jmelí, nebo si všich-
ni návštěvnici mohli na malém jarmarku 
zakoupit nějaký krásný místní výrobek. 

Slavnostní rozsvícení vánočního 
stromu a malý vánoční jarmark
Sobotní odpoledne 29. listopadu 2025 se neslo v duchu blížících se Vánoc. Obec Ver-
měřovice uspořádala před Kulturním domem již tradiční slavnostní rozsvícení vánoč-
ního stromu spojené s malým vánočním jarmarkem. 

Cesta vánočního stromu
Jaké by to byly Vánoce, kdybychom tu 

u nás v Turecku neměli vánoční strom. 
Mám obrovskou radost, že se nám ho 
před Kulturním domem podařilo s předsti-
hem, a hlavně bezpečně, dopravit a usadit 
už v sobotu 8. listopadu. Jsem moc rád, 
že se vše podařilo na 1*, protože to vždy 
není tak jednoduché. Tato nádherná tradi-
ce by se ale neobešla bez velké štědrosti  
a pomoci druhých. Rád bych z celého srd-
ce poděkoval rodině Moravcovýchz Pet-
rovic, která nám vánoční strom darovala. 
A velké děkuji patří také členům Sboru 
dobrovolných hasičů Verměřovice, kteří se 
podíleli na bezpečném průběhu 
celé akce. Plánování je vždy dů-
ležité a vše začíná už několik mě-
síců před touto akci. Mnohdy se 
plánuje i mnoho let dopředu, pro-
tože najít ten nejkrásnější strom  
v okolí, a ještě na dostupném 
místě, není vůbec jednoduché. 
Vždy je potřeba myslet na to, aby 
technika nezapadla např. v teré-
nu nebo aby trasa byla bezpečná  
a aby strom mohl v pořádku 

O vánoční náladu se postaraly děti ze 
základní školy, které pod vedením svých 
učitelek zazpívaly nádherné vánoční ko-
ledy a písničky. Za jejich krásné vystou-
pení a přípravu patří dětem i učitelkám 
obrovské poděkování. Vrcholem večera 
bylo, když se rozzářil vánoční strom. 
Chtěli bychom tímto srdečně poděkovat 
rodině Moravcových z Petrovic, která 
náš letošní krásný vánoční strom obci 
Verměřovice darovala a místním hasi-

čům, kterým se podařilo strom dovézt. 
Myslím si, že nejen děti budou s úsmě-
vem vzpomínat na odpočítávání a rozsví-
cení stromu, které nám na chvilku zasta-
vil jeden malý uličník, ten nám omylem 
chvilku před akcí rozpojil prodlužovací 
kabel k napájení. Vše ale dobře dopadlo 
a záhada večera byla nakonec odhalena 
a stromeček se podařilo rozsvítit. Velké 
poděkování všem organizátorům (hlav-
ně hasičům a stánkařům), ale především 
Vám všem, kteří jste se přišli podílet na 
této jedinečné atmosféře. Děkujeme  
a budeme se na Vás opět těšit za rok.

starosta Miroslav Křivohlávek

dorazit do cíle. K tak velké-
mu stromu je potřeba zajistit 
těžkou techniku. Obvykle ně-
kolikatunový jeřáb a nákladní 
vozidlo, které strom převáží na 
návěsu. Celá akce je vždy jak 
dokonale sehraná symfonie, 
kde každý už ví, co má předem 
dělat. I tento rok bylo vše při-
pravené a nikdo ani na chvilku 
nezaváhal. Celá akce trvala necelé dvě 
hodiny. Nejrychlejší je vždy uříznutí stro-
mu. Nakládka bývá taky většinou rychlá, 
ale nejtěžším úkolem je postavit strom 

v cíli. Nejdůležitější je umístit ho tak, aby 
vypadal hezky, a hlavně ho pořádně zajis-
tit, aby se nám nepokácel. Na konci před 
stromem společná fotka všech hasičů  
a pak už jen zajistit slavnostní ozdobení, 
ke kterému je potřeba vždy sehnat plošinu 
a šikovné ručičky. Máme to štěstí, že jedny 
takové tady v Turecku máme. A tak velké 
poděkování patří i Renku Mačátovi, který 
dokáže zázraky a jestli byl někdy stro-
meček nedokonalý, tak po jeho ozdobení 
vypadá vždy jak z pohádky. Děkuji všem, 
kteří se každým rokem podílejí na této 
akci, která zde vytvoří kouzelnou vánoční 
náladu.

starosta Miroslav Křivohlávek
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Od roku 2018 s kolektivem keškařů pravidelně sbíráme odpadky 
kolem naší vesnice. Vždy je to pod názvem CITO (úklid s Geocachin-
gem). Letošní rok jsem výjimečně uspořádal úklidy dva. Na jaře jsme 
prošli „Obecňák“ a na podzim se uklízela stráň, od hasičského areálu 
po celé délce Poříčí. Nasbírali jsme 9 pytlů odpadků a nechyběla ani pneumatika. Jak vždy  
s nadsázkou říkáme: CITO bez nálezu gumy nesmí bejt :-) 

Aleš Hlavsa

Keškaři také uklízí...

Zahrádkáři letos 
zahájili provoz v moš-
tárně 5. září a lisova-
lo se do 7. listopadu, 
celkem 10x. V moštárně pracovalo 5 bri-
gádníků, vždy po 4 ve směně a odpraco-
vali celkem 133,5 hodin. Moštovat přišlo  
96 občanů a přivezli si k vylisování  
6 082 kg ovoce. 

Cena za lisování se neměnila a činila - 
5,- Kč/1 kg ovoce. 

V letošním roce se vylisovalo opět 
méně ovoce než vloni. Musíme se smířit, 
že zájem o mošt z vlastního ovoce rok 
od roku klesá. Úroda ovoce se vzhledem 
k dlouho trvajícímu suchu stále snižu-
je. Pěstitele také potrápily jarní mrazíky  
v době květu jabloní. Upřímně nás to mrzí, 
protože nově zrekonstruovaný lis za ne-
malé peníze šlape jako hodinky.

Děkujeme brigádníkům, kteří zde již po 
několik roků obětavě pracují, a doufáme, 
že jim zdraví a elán vydrží i do sezóny  
v roce 2026.

za zahrádkáře: Libuše  H o r s k á

Lisování ovoce  
v místní moštárně  
v letošním roce 
2025

Dne 11. listopadu v 16 hodin 
jsme se jako každoročně sešli u 
památníku na zdi kostela, aby-
chom uctili památku padlých ve 
světové válce. Pietní místo se 
stalo dějištěm krátkého, ale dů-
stojného slavnostního aktu, bě-
hem kterého zazněla vzpomínka 
na občany naší obce, kteří položi-
li svůj život v letech 1914–1918.

Členové našeho spolku na-
stoupili v dobových uniformách, aby atmosféru události přiblížili době, ze které pa-
mátník pochází. Součástí aktu bylo také položení věnce u pamětní desky.

Slavnostního aktu se zúčastnil také starosta obce pan Miroslav Křivohlávek, který 
ve svém krátkém projevu připomněl význam Dne veteránů a nutnost nezapomínat na 
oběti válek i na hodnoty, které bránily.

Tímto způsobem si již tradičně připomínáme Den veteránů – den, kdy vzdáváme 
úctu všem, kteří sloužili a slouží v ozbrojených silách, a zvláště těm, kteří se nikdy 
nevrátili.

Aleš Hrdina

DEN VETERÁNŮ

Vážení a milí spoluobča-
né, milí přátelé pan Miroslav 
Křivohlávek (Verměřovice čp. 
178) Vás opět všechny zve na 
prohlídku ručně vyřezávaného 
dřevěného betlému v životní 
velikosti, který určitě stojí za 
návštěvu. Betlém je osvětle-
ný a přístupný každý večer do  
22 hod. 

krásný advent přeje starosta, MK

POZVÁNKA NA PROHLÍDKU BETLÉMU

Kdo z vás to má, 
Kdo z vás to umí, 
Kdo z vás tam byl?

Ačkoliv už nastal vánoční čas, nemůžeme 
opomenout podělit se s Vámi o krásnou 
podzimní výzdobu manželů Mikulových.
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Rád bych se s Vámi dnes podělil o je-
den krásný příběh, který nese název Svět-
lo v temnotách.

Tento příběh začal o Vánocích v roce 
1945 na jednom venkovském statku v od-
lehlém tyrolském údolí. Tenkrát byla velká 
nouze, nedávali se žádné velkolepé dárky. 
Smět být doma, mít něco k jídlu a sedět 
v teplé světnici – už to bylo pro lidi velké 
štěstí.

Pro malého tyrolského venkovského 
chlapce Romeda byly Vánoce 1945 obzvlášť 
smutné, protože ležel v posteli s vysokou ho-
rečkou a cítil se moc špatně. Vozil s koněm 
seno a přitom se nachladil. Romed se musel 
doma hodně snažit, protože jeho otec se ješ-
tě nevrátil z války domů.

Dnes přišel lékař. „Ten chlapec musí 
bezpodmínečně do nemocnice!“ řekl se 
starostlivým výrazem ve tváři. Ale jak? Pře-
voz na žebřiňáku nepřipadal v úvahu. Sanit-
ka se tenkrát nedala objednat. Soukromá 
auta nebyla tehdy téměř žádná. Maminka 
byla zoufalá. Lékař pomalu odcházel smě-
rem k vesnici, byla už tma. Najednou proti 
němu přijíždělo auto. Když se octl v záři 
reflektorů, auto zastavilo. Kontrola! Voják 
francouzské armády si prohlížel nedůvě-
řivě pozdního pocestného. Po několikáté 
si pročítal předložený průkaz. A tu dostal 
lékař nápad. Protože uměl dobře francouz-
sky, začal vojákovi vyprávět o těžce ne-
mocném venkovském chlapci a o tom, jak 
nutně by potřeboval odvézt do nemocnice. 
Naléhavě ho prosil, aby chlapce převezl do 
nemocnice a tím mu zachránil život. Mladý 
Francouz trpělivě poslouchal a starostlivě 
potřásal hlavou. Tehdy byla mezi lidmi na-
vzájem velká nedůvěra. Vždyť ta strašná 
válka skončila před několika měsíci. Volání 
o pomoc mohlo být pro vojáka obsazovací 
armády léčkou. Čím naléhavěji líčil lékař 
nouzi na statku na samotě, tím byl fran-
couzský voják přátelštější. Nakonec řekl: 
„Je vais en voitur!“ ( Pojede autem!) Brzy 
zastavilo vojenské auto s lékařem před 
statkem. Lékař s vojákem vstoupil do svět-
nice. „Romede, všechno dobře dopadne! 
V nemocnici dostaneš léky, které potřebu-
ješ!“ Utěšoval lékař nemocného chlapce  
a pomáhal ho zabalit do dek a šátků. Me-
zitím voják užasle pozoroval velký betlém. 
Něco takového ještě v životě neviděl! Ko-
lem betlémské stáje zaujali už svá místa 
andělé a rolníci, pastýři a ovce. Na lavici 
u pece stála bedýnka. V té čekali svatí Tři 
králové se svým průvodem na den, kdy 
bude celý betlém postaven. 

Matka zářila štěstím. Teď bude její dítě za-
chráněno! Plná vděčnosti chtěla tomu mla-

Vánoční pozdrav a přání kněze – Světlo v temnotách
Milí občané Verměřovic,
přeji Vám krásné a radostné dny nadcházejících svátků.
Přestože, každý z nás prochází v životě různými temnotami, moc Vám přeji Světlo, 
které může přijít skrze nás… skrze druhé lidi… skrze Boží lásku😉!

dému vojákovi také udělat nějakou radost. 
Ale jak? Neměla žádné šperky a peníze tehdy 
měly malou cenu. Čím by se mu jen odvdě-
čila? Když viděla, jak voják obdivuje každou 
figurku z Betlému, sáhla rychle do bedýnky  
s králi a vytáhla z ní koně. Kůň však nebyl 
sám – na šňůrce se kýval jezdec. „Vezměte 
si jej!“ Žena podávala cizinci obě figurky. S 
mnoha slovy díků si vzal voják dárek a strčil 
jej do jedné z velkých kapes své uniformy. 
Romed už byl připraven na cestu do nemoc-
nice. Tehdy všechno dobře dopadlo. Romed 
se uzdravil, i jeho otec se vrátil ze zajetí.

Od té doby uplynulo téměř padesát let. 
Romed již dávno hospodaří na statku po 
rodičích, kteří spokojeně žijí na výměnku. 
Mnohé se změnilo. Něco ale však zůstává 
stále stejné: Každý rok na Vánoce se ve 
světnici staví betlém, nyní se o to starají 
Romedovy děti. Na koně a jeho jezdce se 

VÁNOČNÍ A NOVOROČNÍ 
BOHOSLUŽBY V NAŠÍ FARNOSTI 

Středa 24. 12.   Štědrý den   
 14.00  Verměřovice (hudebně doprovodí 

skauti, promluva pro děti) 
  16.00  Dolní Čermná (hraje dětská schola, 

promluva pro děti) 
  24.00 D. Čermná (chrámový sbor – J. J. Ryba: Česká mše vánoční „Hej Mistře“) 

Čtvrtek 25. 12.  Slavnost Narození Páně – zasvěcený svátek   
  8.30  Petrovice   10.30  Dolní Čermná (hraje dětská schola) 

Pátek 26. 12.    Svátek sv. Štěpána, prvomučedníka, 2. svátek vánoční 
  8.30  Verměřovice      10.30  Dolní Čermná (hraje mládež) 

Neděle 28. 12.   Svátek Svaté Rodiny Ježíše, Marie a Josefa  
 (s požehnáním manželům v průběhu mší svatých) 

  sobota 27. 12. v 18.00 Petrovice 
  8.30 Verměřovice   10.30  Dolní Čermná  

 17.00  Vánoční koncert v kostele sv. Jiří v Dolní Čermné 
– účinkuje dětská Schola farnosti   

Středa 31. 12.   Silvestr – mše svatá na poděkování za uplynulý rok 
s prosbou o Boží pomoc do nového roku 

 16.00  Dolní Čermná 

Čtvrtek 1. 1.  Slavnost Matky Boží Panny Marie – zasvěcený svátek, Nový rok 
  8.30  Verměřovice   10.30  Dolní Čermná 
na závěr mší sv. požehnání tříkrálovým koledníkům 

Neděle 4. 1.   Slavnost Zjevení Páně (Tři králové)  
– žehnání vody, kadidla a křídy  

  sobota 3. 1. v 18.00 Verměřovice 
  8.30 Petrovice     10.30  Dolní Čermná  

Neděle 11. 1.   Svátek Křtu Páně – končí vánoční doba 
  sobota 10. 1. v 18.00 Petrovice 
  8.30 Verměřovice   10.30 Dolní Čermná (chrámový sbor)  

 
 

Přejeme Vám hezké prožití 
těchto výjimečných dní               ! 

Více na: farnostsnu.cz 

nezapomnělo. Každý rok si vypravují pří-
běh, jak v temnotách války přinesl jeden 
voják do statku na samotě světlo.

Jednou se stalo něco zvláštního: Něko-
lik dní před Štědrým dnem přinesl listonoš 
balíček, na kterém byly nalepeny velké cizí 
známky. Marie, nejmladší ze čtyř dětí, ba-
líček otevřela. Opatrně rozvázala šňůrku, 
rozbalila vánoční papír a všichni užasli:  
V balíčku byl kůň s jezdcem a dopis tohoto 
znění: Milí přátelé! Často vzpomínám na 
Vánoce v Tyrolích v roce 1945. Jak se vám 
vede? Kůň chce domů. Veselé Vánoce! Pie-
rre. Od té doby je Betlém zase úplný.

Drazí, na tomto příběhu si můžeme 
znovu uvědomit v jak krásné době žijeme 
– že často jsou naše starosti malé oproti 
tomu, co museli lidé prožívat dříve. Máme 
se velice dobře a šťastně.

Přeji Vám Světlo do Vašeho srdce a ka-
ždého dne Vašeho života 😉!

Srdečně se za Vás modlím a vyprošuji 
Vám jen to dobré!

V úctě P. Jan Lukeš, římskokatolický farář
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Proto jsem se ho trošku vyptávala  
a s Tebou milý čtenáři, se o tento roz-
hovor ráda podělím. 

Martine v první řadě se Tě zeptám 
jaké kořeny dovedli Tvoji rodinu do 
naší obce. Někdo z tvých rodičů, pra-
rodičů se tu narodil?

Ano je to tak, rodina z tátovy strany 
pochází z Verměřovic. Na dědu Jo-
sefa (truhláře) si pomatuji jen mlha-
vě (byl jsem hodně malý), ale třeba 
vzpomínka na to, jak plašil vzduchov-
kou špačky, se mně do paměti pěkně 
otiskla. Bydleli kousek od kostela.  
A v 60.letech začali stavět dům, kde 
dnes bydlíme. Takže ano, máme zde 
ve Verměřovicích částečně kořeny.

Před několika lety jsi ve Verměřovi-
cích s manželkou a třemi dětmi už by-
dlel. Pokud si dobře vzpomínám, učil 
jsi na Základní škole v Dolní Čermné 
a byl jsi jediný muž v  tehdejším pe-
dagogickém sboru :). Jak vzpomínáš 
na toto období a kam vedly vaše další 
kroky?

První bydlení ve Verměřovicích bylo 
záměrně dočasné. Plánovali jsme se 
vrátit do Kroměříže, odkud pochází 
manželka, a kde učila na Arcibiskup-
ském gymnáziu. Po její mateřské 
jsme se tam na čas vrátili. Ale život je 
někdy pestrý, někdy složitý… nakonec 
jsme se rozhodli pro návrat na vesnici  
a jsme tomu s Marťou rádi. 

Co se týká učení v DČ, tak to byla 
spíše krátká, i když milá epizoda. Ono 
těch chlapů učitelů ve školství obecně 
moc není, protože uživit pětičlennou 
rodinu z učitelského platu je dosti slo-

Práce, povolání nebo poslání?
Dnes bych Vám ráda přiblížila životní cestu našeho spoluobčana 
pana Mgr. Bc. Martina Suchomela. Každý z nás v životě prochá-
zí různými cestami, proplouvá skulinami, vznáší se k výšinám, 
někdy třeba klesá, ale důležité je vždy znovu vstát a snažit se 
přijímat vše, co nám život přináší. Martinova cesta je z mého 
pohledu svým způsobem tak trochu neobyčejná. 

žité. I když to bylo krátké, 
rád na toto období vzpo-
menu a občas se připo-
menou i někteří bývalí 
žáci (momentálně už 
vysokoškoláci).

Po návratu zpět do 
Verměřovic jsi se stal 
trvalým jáhnem (Trvalý 
jáhen může být žena-
tý, musí dosáhnout věku minimálně  
35 let, absolvovat teologické studium 
a formaci) a po čase nemocničním 
kaplanem (Jeho úkolem je nemoc-
ného lidsky a duchovně doprovázet  
a být mu nablízku prostřednictvím 
rozhovoru, naslouchání, modlitby, 
čtení a udělování svátostí. Své spi-
rituální služby poskytuje všem po-
třebným bez rozdílu jejich vyznání či 
světového názoru.) Můžeš nám pro-
sím přiblížit, jaká byla Tvoje cesta k 
povolání jáhna a následně k službě 
nemocničního kaplana?

Cesta k duchovní službě byla hodně 
dlouhá a pestrá. Zpětně viděno, nějak 
jsem k tomu směřoval už od střed-
ní školy. Bavilo mě spolu s ostatními 
teenagery připravovat zážitkové pro-
gramy pro naši farní partu v Ústí nad 
Orlicí, organizovat různé společenské 
a duchovní akce. Na vysoké jsem se 
účastnil různých misijních, evangeli-
začních akcí. A později i některé pra-
covní projekty (městská misie v Hradci 
Králové nebo Týden otevřených koste-
lů) prozrazovaly, že mě to nějak táhne 
k duchovní oblasti… i když jsem vůbec 
netušil, jak to konkrétně realizovat. 

Nemocničním kaplanem je možné 
být i jako laik, tedy i bez svěcení. Tedy 
nejdřív jsem byl nemocničním kapla-
nem a to postupně vyústilo v jáhenství. 
Tato etapa začala v Kroměříži a pokra-
čovala v Ústí nad Orlicí a také v ÚVN  
v Praze. Během této služby se to „volá-
ní“ k jáhenství ozývalo stále častěji. Ta-
ková kombinace vnitřních hnutí, rozli-
šování, modliteb, podpory duchovních 
průvodců a kněží, mě nakonec dovedly 
k rozhodnutí vstoupit do formace.

K nemocnici jsem měl vždycky ně-
jak blízko. Jednak maminka je lékařka, 
takže určitá inspirace z rodiny. A také 
jsem po absolvování jedné z mých škol 
pracoval jako zdravotnický záchranář.  
I další mé profese, převážně pedago-

gické (učitel, vychovatel, lektor) mají 
společného jmenovatele, a to je člo-
věk, respektive pomoc člověku.

Ta moje cesta mohla z vnějšího po-
hledu vypadat dost „divoce“ nebo klika-
tě, ale paradoxně současná jáhenská 
(i kaplanská) služba ukazuje, že nějak 
vše zapadlo do sebe. Vše mělo své 
místo a zkušenosti z těchto profesí se 
mně velmi hodí. Té Boží výzvě, pozvání 
jsem během života různě uhýbal, někdy 
se blížil, někdy vzdaloval, a nakonec se 
nechal Bohem „ukecat“ :). Jak se říká 
„cesty Páně jsou nevyzpytatelné“…a já 
bych dodal i hodně dobrodružné.

V září tohoto roku jsi byl při ekume-
nické bohoslužbě v Letohradském 
kostele sv. Václava vyslán jako vo-
jenský kaplan Armády České republi-
ky. Kandidát na vojenského kaplana 
musí získat písemný návrh od před-
stavitele své církve. Musí splňovat 
specifické podmínky včetně zdravot-
ní způsobilosti, absolvování vojen-
ského výcviku a aktivního zapojení  
v pastoraci po dobu nejméně dvou 
let. Vojenský kaplan je duchovní vy-
slaný církvemi (Ekumenická rada 
církví a Česká biskupská konferen-
ce) k doprovázení a podpoře vojáků, 
jejich rodin a dalších osob v armádě  
a jejích složkách. Jde o službu zalo-
ženou na víře a sdílení radostí i sta-
rostí vojáků. V současné době slouží  
v Ozbrojených silách ČR 38 vojen-
ských kaplanů, z toho 1 vojenská 
kaplanka. Kaplan je přítomen s vojáky, 
ať už v mírových podmínkách, nebo  
v zahraničních misích. Není to jen  
o náboženských obřadech, ale přede-
vším o duchovním a lidském doprová-
zení, pomoci a podpoře. Tato duchov-
ní služba zahrnuje i rodiny vojáků. 

Kdy a kým jsi byl Martine osloven, 
abys zvážil toto povolání? Vzpomínáš 
si, jaké byly Tvoje první pocity, my-
šlenky,...? Jak tuto informaci přijali 
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Tvoji nejbližší? Jak jde tato služba sla-
dit s chodem Vaší rodiny? Jako man-
želka a matka smekám před Tvojí že-
nou Martinou. Myslím si, že tato Tvoje 
nová služba může být i pro ni nároč-
ná. Na druhou stranu bez její podpory 
a vzájemného porozumění, by nebylo 
možné tuto „výzvu přijmout“.

No, to musím trochu vysvětlit… 
spousta lidí po „Bohoslužbě vyslání“ 
v Letohradu usoudila, že asi hned po-
jedu někam na misi do zahraničí. Což 
zvláště dnes vzbuzuje určité obavy. BS 
vyslání je myšleno jako vyslání do ar-
mády (podobně je nemocniční kaplan 
vyslán do služby v nemocnici nebo 
vězeňský kaplan do služby s odsouze-
nými).

Už před mým jáhenským svěcením 
na Orlici jsme byli v kontaktu s hlavním 
vojenským kaplanem a zvažovali tuto 
možnost. Po dohodě s biskupem, ve-
doucím jáhenské formace a hlavním 
kaplanem jsem dostal tuto nabídku, že 
na nějaký čas budu jako jáhen sloužit 
v armádě. V podstatě církev na nějaký 
čas „propůjčuje“ svého duchovního do 
služeb armády.

Samozřejmě to nebylo lehké rozhod-
nutí a jak sama zmiňuješ, bez podpory 
manželky by to nešlo. Moje milá žena 
Martinka je zásadní oporou v celé já-
henské službě. Oproti celibátním kně-
žím je jáhenství propojené s rodinou  
a bez podpory manželky není ani mys-
litelné. Třeba příprava kázání prochází 
nejen její češtinářskou korekturou, ale 
zejména její ženský pohled mě mnoh-
dy inspiruje a vylepšuje přípravu.

Co se týká služby v armádě, tak 
zatím je to krátká doba na nějaké ob-
sáhlé zhodnocení. Zeptej se mě tak za 
2 roky . Ale určitá specifika mohu na-
značit už teď. Z 95 procent jsou vojáci 
„nevěřící“, a přesto chtějí mít ve svých 
řadách kaplany. Paradox. Samozřejmě 
způsob služby v armádě se odlišuje 
od církevního prostředí, ale společná 
zůstává služba konkrétnímu člověku 
v jeho radostech, bolestech, trápeních. 
Tedy bohoslužeb je minimum, ale na-
opak rozhovorů, sdílení bývá dost. Nej-
lépe to funguje na polních cvičeních, 
při sportech, střelbách, prostě při vo-
jenských činnostech, kterých se jako 
kaplan-voják účastním s nimi.

A jen pro upřesnění, ano, jsou občas 
vícedenní cvičení někde ve vojenských 
prostorech, ale jinak mám normální  
8 hodinovou službu na posádce v Hrad-
ci a po práci jedu do domů za rodinou. 
Takže to není takový extrém, jak se 
může zdát na první dojem.

Reakce rodiny a nejbližších byly ve-
směs pozitivní, někdy překvapené. Ten 
proces, než se dostane kaplan na svůj 
první útvar, trvá přes rok, takže bylo 

dost času to promyslet ze všech stran 
a nějak se na to připravit.

Momentálně mám za sebou docela 
intenzivní měsíce, kdy jsem byl na růz-
ných výcvicích a poznával nové kole-
gy. V listopadu bývají různé pietní akty  
a ekumenické bohoslužby. Před Vánoci 
organizujeme pro vojáky a jejich rodiny 
adventní koncert v kostele Nanebevze-
tí Panny Marie v Hradci Králové. No, je 
to pestré, ale vnímám, že moje služba 
v tomto převážně ateistickém prostředí 
má velký smysl.

Martine moc Ti děkuji za tento ve-
lice pěkný rozhovor. Myslím si, že 
nebudu mluvit jen sama za sebe, 
když řeknu, že jsem se dozvěděla 

Něco málo k pravidlům.
1.	Své typy můžete posílat na email: m.n.

foto@seznam.cz, nebo odevzdat v za-
lepené obálce na OÚ Verměřovice.

2.	Místo a kde je fotografie pořízena.
3.	Ke svému typu přidat jméno, příjmení 

a číslo popisné (bez souhlasu nebude 
zveřejněno).

4.	Platný je pouze jeden hlas zaslaný nej-
později do 28. 2. 2026

5.	Ze správných odpovědí bude vylosován 
jeden výherce.
Správná odpověď z minulého kola.” 

Svět objedete za hodinu v Třeboni”. Do re-
dakce přišlo několik odpovědí, ze kterých 
byl vylosován výherce. Gratulujeme.

Pavel Hron

Poznej místo na fotografii, tedy místo, kde byla fotografie pořízena, nebo název objek-
tu. Dnešní fotografie není z Verměřovic, ani blízkého okolí. Proto není nikterak upra-
vována. Zámek Průhonice pozná každý, a tak dnešní otázka bude trochu netradyční, 
taková vánoční. Stojan na víno, který bude věnován do soutěže záská ten, kdo napíše 
nejvíce názvů Českých pohádek, které se na zámku a přilehlém parku natáčely.

Poznej místo na fotografii

Tip na výlet - Třeboň

opět něco nového. Ze srdce Ti přeji, 
aby Tě tvoje životní cesta naplňovala  
a aby byla i pro Tebe a Tvoji rodinu 
požehnáním. Tvoje práce je skuteč-
ným posláním.

Tobě, celé Tvojí rodině ale i nám 
všem přeji, abychom mohli žít v míru, 
pokoji, lásce, radosti a zdraví. Přeji 
nám, abychom nejen v době vánoční 
měli jeden k druhému blíž, ale aby-
chom uměli i jeden druhému naslou-
chat a být si navzájem oporou. Buď-
me si navzájem světlem na všech 
našich cestách.

Marie Pecháčková

Když se řekne Rožmberk a Svět, jmé-
na dvou nejznámějších českých rybníků, 
ozvěnou slyšíte Třeboň. Když si řeknete 
Třeboň slyšíte ozvěnu naopak.

Město Třeboň se nachází v Jižních Če-
chách, přibližně v polovině cesty mezi 
Českými Budějovicemi a Jindřichovým 
Hradcem, v nížinné oblasti zvané Třeboň-
ská pánev. Je zároveň centrem Chráněné 

krajinné oblasti a biosférické rezervace 
Třeboňsko. Díky čilé stavební aktivitě Rož-
mberků a Schwarzenberků je Třeboň měs-
tem bohatým na kulturně – historické pa-
mátky. Městská památková rezervace zde 
byla vyhlášena již v roce 1949. 

Historická část města s dominantami 
areálu renesančního zámku, gotického 
kláštera, souborem renesančních a ba-
rokních měšťanských domů na náměstí, 
půvabnou renesanční radniční věží a no-
vogotickým městským pivovarem je au-
tentickým obrazem města doby vrcholné 
éry rybničního hospodářství 16. století. 
Uprostřed náměstí se tyčí Mariánský sloup 
z roku 1781. Součástí radničního komple-
xu je městské divadlo z první poloviny 
19. století. Bohatý kulturní a společenský 
život města souvisí mimo jiné s existencí 
několika středních škol a přítomností dvou 
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výzkumných ústavů Akademie věd ČR (bo-
tanika a mikrobiologie), kde mají svá pra-
coviště také studenti Jihočeské university. 
Do Třeboně přijíždějí lidé nejen za krásami, 
historií, odpočinkem a rekreací, ale i léčit 
pohybové ústrojí. Jsou tu Bertiny lázně 
a později vzniklé Lázně Aurora, ležící na 
břehu rybníka Svět s rozsáhlým parkem. 
Kromě tohoto pasivního odpočinku mů-
žete využít možnosti aktivního odpočinku 
formou turistiky a cykloturistiky po okolí. 
Dále město nabízí řadu sportovních areálů 
a hřišť. Na jižní straně města se rozkládá 
rybník Svět, na jehož břehu jsou rekreač-
ní střediska. Na břehu Světa, asi 1,5 km 
od centra, se nalézá v přírodním parku 
Schwarzenberská hrobka.
Historie

Počátky tohoto půvabného města, roz-
prostřeného uprostřed rybničnaté roviny, 
sahají asi do poloviny 12. století, kdy na 
jedné ze stezek procházejících hlubokým 
pohraničním hvozdem vznikla malá trhová 
osada s panským dvorcem, nyní známá 
pod jménem Třeboň. Skutečnost, že místo 
museli lidé vytříbit, vyklučit a vymýtit, dala 
této osadě pravděpodobně i jméno. Celé 
rozsáhlé území dostal od krále výsluhou 
první známý člen později rozvětveného 
rodu Vítkovců, podnikavý Vítek z Prčic.

Brzy po svém založení se dostala osa-
da do majetku cisterciáckého kláštera  
v hornorakouské Světlé (Zwettl). Okolo 
roku 1250 získali toto území bratři Pelhřim 
a Ojíř z landštejnské větve Vítkovců zpět. 
Kolem roku 1300 lze již v Třeboni předpo-
kládat městské opevnění, zesílené zvenčí 
vodním příkopem. Osada se rychle rozvíje-
la a roku 1280 se již připomíná kostel sv. 
Jiljí. Třeboň se stala střediskem rozšiřují-
cího se panství. K roku 1341 se označuje 
jako město a od roku 1366 se objevuje i její 
český název vedle dosud užívaného Witi-
genowe a Wittingau (Vítkův Luh). V roce 
1366 se vlastníky Třeboně a přilehlého 
panství stali bratři z Rožmberka, za nichž 
město nabylo na významu a bohatství. Již 
následujícího roku založili Rožmberkové 
v Třeboni klášter, roku 1376 udělili městu 
tzv. právo měst královských a roku 1378 
mu od krále Karla IV. vymohli výsadu na 
dovoz soli. Koncem 14. století se už měs-
to opevňovalo zděnými hradbami a příko-
pem. Toto opevnění spolu se zesíleným 
hrádkem a s okolním bažinatým terénem 
vytvářelo z Třeboně téměř nedobytnou 
pevnost. Tak tomu bylo i v husitských 
válkách, kdy město odolalo několikerým 
útokům. Skutečný rozkvět města spa-
dá do druhé poloviny 15. století. Petr IV.  
z Rožmberka (1462 – 1523) ještě více než 
jeho předchůdci přihlížel k hospodaření na 
vlastních statcích a jeho poddaný Štěpá-
nek Netolický založil slávu zdejšího rybní-
kářství. Stejně významným počinem bylo 
i zřízení nového panského pivovaru roku 
1505. Největšího rozmachu dosáhla Tře-
boň v 16. a na počátku 17. století, zejmé-
na za vlády posledních dvou Rožmberků, 

bratří Viléma a Petra Voka z Rožmberka. 
Velká pozornost byla věnována hospo-
dářskému rozvoji celého panství, zejména 
však opět rybníkářství a pivovarnictví. Pří-
rodní podmínky Třeboňské pánve umožňo-
valy rozsáhlé zakládání rybníků, a tím po-
sílení hospodářství celé oblasti. Nová éra 
budování a rozkvětu nastala postavením 
Jakuba Krčína z Jelčan do čela všeho rož-
mberského podnikání. Krčínovy hospodář-
ské reformy se projevily v Třeboni i v jejím 
nejbližším okolí. Od roku 1602 se Třeboň 
stala dokonce hlavním sídlem Rožmberků, 
tehdy nejmocnějšího jihočeského rodu. Po 
smrti posledního Rožmberka Petra Voka  
v roce 1611 přešlo panství i město dědic-
tvím do rukou Švamberků, kteří je ztratili 
pro účast ve stavovském povstání proti 
Habsburkům. Celé panství jim bylo konfis-
kováno a Třeboň byla v letech 1622-1660 
v držení panovnického rodu Habsburků. 
V roce 1660 získal třeboňské panství Jan 
Adolf kníže ze Schwarzenberga jako uzná-
ní osobních zásluh. Schwarzenbergové,  
v jejichž držení zůstala Třeboň až do  
20. století, městu přáli. Ne nadarmo je jiho-
české město v okrese Jindřichův Hradec 
nazýváno hlavním městem českého rybní-
kářství. Velkých, menších i malých rybníků 
jsou v jeho okolí na tři desítky.                   

Třeboň však nabízí mnohem víc. Třeba 
kouzelné historické centrum za městský-
mi hradbami, známou Zlatou stoku, vodní 
kanál napájející místní rybniční soustavu, 
v níž sídlí vodník Čochtan, proslavený Ja-
nem Werichem. Na jejím břehu stojí svě-
toznámé Bertiny slatinné lázně. Z Třeboně 
lze vycházet či vyjíždět na nenáročné vý-
lety do přírody a za dalšími památkami,  
k nimž patří i nedaleký Trocnov, rodiště vo-
jevůdce Jana Žižky. V Třeboni sídlí i největ-
ší evropské sladkovodní rybářství, odkud 
se vozí proslulý Třeboňský kapr po Česku 
i do zahraničí. Pod hrází rybníka Svět má 
sídlo pivovar Regent, jeden z nejstarších  
u nás, ze čtrnáctého století.
Netolického Zlatá stoka

Za zmínku stojí Zlatá stoka, umělý kanál 
dlouhý osmačtyřicet kilometrů, vybudova-
ný v letech 1508 až 1517. Zlatá stoka zá-
sobuje rybníky a sádky vodou, ale také ji  
z nich odvádí, nejen při výlovech, ale i po-
vodních. Poháněla mlýny i pily, plavilo se 
po ní dřevo. Rožmberkům a lidem žijícím 
kolem ní přinášela velké peníze, možná i 
proto se její název ze Strouhy časem změ-
nil na Zlatou stoku. Vine se kolem měst-
ských hradeb, napájí rybník Dvořiště a do 
Lužnice se vrací u Veselí nad Lužnicí.    

Autorem největšího českého rybníku Rož-
mberk s výměrou 647 hektarů je Jakub Krčín 
z Jelčan a Sedlčan, který ho přibližně šest ki-
lometrů severně od centra Třeboně, v katas-
trálním území Stará Hlína, nechal vybudovat 
v letech 1584 až 1590. Stojí za to, podívat 
se na jeho hráz s alejí dubů, starých několik 
staletí. Hráz je v koruně široká až dvanáct 
metrů, vysoká osm metrů. Výlovy Rožmber-
ka pravidelně sledují desetitisíce lidí.

Svět objedete za hodinu
Dalším rybníkem, jehož stavbu v roce 

1571 prosadil Jakub Krčín hned za bra-
nami města, je Svět. Stavbu nicméně pro-
vázely potíže, hráz se na měkkém podloží 
propadala, zbourána kvůli němu byla část 
opevnění a nejbližší domy. Krčín sklidil 
hodně kritiky, proto jej nazval Nevděk. Svě-
tem se stal o několik století později. Pů-
vodní vodní plocha přes tisíc hektarů byla 
snížena na současných 201,5 ha. Vzniklo 
tak několik menších rybníků. Hráz Světa 
se protrhla v roce 1890, stejné nebezpečí 
hrozilo i při povodních v roce 2002. Teh-
dy ale vydržela. Pod hrází jsou pak sádky,  
v nichž se líhnou štědrovečerní pochout-
ky. Na hrázi stojí Krčínův pomník. Kolem 
rybníka vede cesta a naučná stezka, dlou-
há dvanáct kilometrů. Na kole Svět obje-
dete za hodinku. Zajímavou zastávkou je 
Schwarzenberská hrobka, osmiboká kaple 
nad samotnou hrobkou byla postavena 
v novogotickém slohu, v ní jsou uloženy 
ostatky členů Hlubocké i Orlické větve 
rodu. Stará se o ni i kníže Karel Schwar-
zenberg. Ale zpátky k vodě. Krčín kromě 
mnoha dalších rybníků zdokonalil i Neto-
lického vodní soustavu. 

Téměř celou historickou část Třeboně 
obepínají hradby, které nezdolali ani husi-
té. Třeboň nikdy nebyla dobyta. Zachovaly 
se tu i čtyři brány. Do města vstoupíte No-
vohradskou bránou, a pokud za ní neodbo-
číte do pivovaru nebo restaurace Šupinka, 
kde dělají skvělé kapří hranolky, projdete 
Svinenskou bránou do historického cen-
tra. Budějovická brána je u kláštera a na 
spodním konci Masarykova náměstí stojí 
Hradecká brána. Ulicí Petra Voka, kde je 
na rohu s Rožmberskou Třeboňská solná 
jeskyně, dojdete na Masarykovo náměstí, 
lemované renesančními a barokními domy 
s podloubími. K nejzajímavějším stavbám 
patří stará radnice, Dům Štěpánka Neto-
lického, hotel Bílý koníček z první polovi-
ny 16. století nebo honosný hotel Zlatá 
hvězda s vyhlášenou kuchyní. Uprostřed 
náměstí stojí barokní mariánský sloup  
a renesanční kašna. Domy na náměstí 
lemují z druhé strany již zmíněná Rožm-
berská ulice a na druhé straně Husova. Do 
ní ústí Masné krámy, připomínané už ve  
13. století. Procházka po Třeboni je pří-
jemná, můžete si ji zpestřit vyjížďkou Tře-
boňským vláčkem, který má na náměstí 
dvě zastávky. Třeboňský zámek je jedním 
z nejrozsáhlejších areálů v Česku. Jeden 
ze vstupů je přímo z Masarykova náměstí. 
Renesanční stavba se stovkou obytných 
místností je spojena především s osobou 
posledních Rožmberků, Viléma a jeho bra-
tra Petra Voka. Třeboň a okolí je třeba si 
opravdu užít, i s výlety do blízkého či jen 
dvacet kilometrů vzdáleného okolí, projít 
nebo se projet na kole po hrázích bezmála 
stovky rybníků a rybníčků. Na Třeboňsku 
si krásně odpočinou i Vaše nervy. Čas tady 
nikam nepospíchá.

Pavel Hron
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Šafrán setý je cibulnatá rostlina z čeledi 
kosatcovitých (Iridaceae) známá přede-
vším díky sušeným bliznám květů, které 
tvoří koření a barvivo šafrán. V lidovém ja-
zyce se setkáme s názvy jako šafrán, pravý 
šafrán nebo krokus šafránový. Šafrán má 
výraznou vůni a intenzivní zlatavě-oranžo-
vé zbarvení, které ho činí cennou složkou 
kuchyní, parfémů i tradiční medicíny. Kvůli 
velmi pracnému sběru a malé výtěžnosti je 
jedním z nejdražších koření na světě. 
Historie

Původ šafránu není zcela jednoznačný, 
ale předpokládá se, že jeho domestikace 
proběhla ve východním středomoří nebo 
v oblasti Íránu před tisíci lety. Zmínky  
o barvení a léčebném použití šafránu na-
jdeme v textech antického Řecka a Říma, 
v perské poezii i v indické a čínské tradiční 
medicíně. V průběhu středověku se pěs-
tování šafránu rozšířilo do Evropy, přede-
vším do Španělska, Itálie a jižní Francie, 
kde se ustálila jeho kulinářská a lékařská 
role. Jeho vysoká cena vedla historicky  
k obchodování, falšování a dokonce ke 
konfliktům o produkční oblasti.
Výskyt

Šafrán se pěstuje v teplejších oblastech 
se sušším létem a chladnějšími, nikoli 
mrazivými zimami. Hlavní současné pro-
dukční oblasti zahrnují Írán, Španělsko, 
Indii (především region Kašmíru), Řecko 
a Maroko. V menším měřítku se pěstuje  
i v některých částech Střední Evropy jako 
specializovaná plodina nebo zahradní kvě-
tina. Rostlina vyžaduje dobře propustné 
půdy a slunné až polostinné stanoviště.
Popis

Šafrán setý je vytrvalá cibulnatá rostlina 
s krátkými lodyhami a úzkými, trávovitými 
listy. Na jaře vytváří jednotlivé nebo počet-
né fialově zbarvené květy s třemi dlouhými 
červenými bliznami (stigmaty), které jsou 
hlavní užívanou částí. Každý květ nese prá-
vě tři blizny, jež je třeba ručně vytáhnout  
a opatrně usušit — teprve sušené blizny 
tvoří šafrán. Květy jsou relativně krátkodo-
bé a otvírají se obvykle během několika dní 
v průběhu sklizňového období.
Sběr

Sběr šafránu je náročný a časově in-
tenzivní. Květy se sklízí obvykle velmi 

Šafrán setý
Crocus sativus

brzy ráno během několika týdnů kvetení, 
aby byly aromatické a čerstvé. Z každého 
květu se ručně oddělí tři červené blizny, 
které se poté opatrně suší při nízkých tep-
lotách, aby se zachovaly aroma a účinné 
látky. Správné sušení a skladování v suchu  
a temnu jsou klíčové pro udržení kvality; 
šafrán se skladuje v uzavřených nádobách, 
mimo vlhko a silné světlo.
Zajímavosti

Šafrán je jedním z nejdražších koření na 
světě právě proto, že jeho produkce je ex-
trémně pracná: ze stovek až tisíců květů 
vznikne jen velmi malé množství sušených 

Ptačí chřipka
Z důvodu mimořádného veteri-

nárního opatření k zamezení šíření 
nebezpečné nákazy – vysoce pato-
genní aviární influenzy (ptačí chřip-
ky), kdy ohnisko bylo v Albrechticích, 
nařídila Státní veterinární správa pro 
Pardubický kraj v pásmu dozoru (do 
10 km), kde byly zahrnuty i Verměřovice, nejpozději do 19. 11. 2025 provést soupis 
všech zařízení a chovů drůbeže a jiných ptáků chovaných v zajetí.

Sčítání ve Verměřovicích probíhalo od 14. 11. 2025 a bylo vyplněno 55 sčítacích 
listů drůbeže a jiných ptáků chovaných v zajetí.

Počet drůbeže hrabavé pro vlastní potřebu - 587 kusů.
Počet jiného ptactva v zajetí (dravci, pávi, papouškovití a jiní) pro vlastní potřebu – 

33 kusů.
obecní úřad

Co je to vlastně pyrotechnický výro-
bek? Podle zákona o pyrotechnice je to 
výrobek obsahující výbušné látky nebo 
směs výbušných látek určené k pro-
dukci tepla, světla, zvuku, plynu, kouře, 
nebo kombinace těchto efektů pomo-
cí samoudržujících se exotermických 
chemických reakcí. Takovým výrobkem 
ovšem nejsou např. „lampiony štěstí“  
a pyrotechnické výrobky upravené jinými 
předpisy (např. výrobky využívané ozbro-
jenými silami), na které regulace obsaže-
ná v zákoně o pyrotechnice nedopadá.

Zákon o pyrotechnice rozděluje katego-
rie pyrotechnických výrobků na zábavní, 
divadelní a ostatní pyrotechnické výrobky 
a tyto kategorie dále dělí na podkategorie, 
a to dle toho, jaké představují nebezpečí:
Zábavní pyrotechnika
Kategorie F1
Zábavní pyrotechnika, která představuje 

blizen. V některých kulturách byl šafrán 
symbolem bohatství a používal se při ná-
boženských obřadech i jako lék. Produk-
tivní oblasti šafránu si v průběhu historie 
udržely specifické regionální technologie 
sušení a zpracování, což ovlivňuje aroma 
výsledného koření. Tradiční rukodělné 
sklizně vytvářejí značnou lokální zaměst-
nanost v oblastech, kde se šafrán pěstuje, 
a místní odrůdy mohou mít odlišné aroma-
tické profily. V gastronomii se s šafránem 
pracuje velmi obezřetně — jeho intenzivní 
chuť i barva se projeví i v malém množství.

Pavel Hron

NOVELA ZÁKONA O PYROTECHNICE
Vážení spoluobčané,
je mou povinností vás informovat, že s účinností od 1. prosince 2025 obsahuje zákon 
o pyrotechnice (zák. č. 206/2015 Sb.) speciální úpravu zacházení s pyrotechnickými 
výrobky. Tento zákon nově zakotvuje princip minimálního zákonného standardu ochra-
ny před negativními účinky odpalování pyrotechnických výrobků, a to cestou obecného 
(celorepublikového) zákazu zacházení s pyrotechnickými výrobky v předepsané vzdá-
lenosti od zákonem vymezených typů staveb, pozemků a objektů.

velmi malé nebezpečí a má zanedbatel-
nou úroveň hluku, a která je určena pro 
použití na omezených plochách, včetně 
zábavní pyrotechniky určené k použití 
uvnitř obytných budov, volně prodejná 
osobám, které dosáhly věku 15 let.
Kategorie F2
Zábavní pyrotechnika, která představuje 
malé nebezpečí a má nízkou úroveň hlu-
ku a která je určena pro venkovní použití 
na omezených plochách, , volně prodej-
ná osobám, které dosáhly věku 18 let.
Kategorie F3
Zábavní pyrotechnika, která představuje 
středně velké nebezpečí, je určena pro 
venkovní použití na otevřených prostran-
stvích a jejíž úroveň hluku nepoškozuje 
lidské zdraví, volně prodejná osobám, 
které dosáhly věku 21 let anebo získaly 
osvědčení o odborné způsobilosti podle 
§37 zákona 206/2015 Sb..
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Kategorie F4
Zábavní pyrotechnika, která představuje 
velké nebezpečí, je určena pro použití 
pouze osobami s odbornou způsobilostí 
podle §37 zákona 206/2015 Sb. a jejíž 
úroveň hluku nepoškozuje lidské zdraví.
Divadelní pyrotechnika
Kategorie T1
Divadelní pyrotechnika, která předsta-
vuje malé nebezpečí, určená k použití  
i uvnitř obytných budov, volně prodejná 
osobám, které dosáhly věku 18 let.
Kategorie T2
Divadelní pyrotechnika, která je určena pro 
použití pouze osobami s odbornou způso-
bilostí podle §37 zákona 206/2015 Sb.
Ostatní pyrotechnické výrobky
Kategorie P1
Ostatní pyrotechnické výrobky, které 
představují malé nebezpečí, volně pro-
dejné osobám, které dosáhly věku 18 let.
Kategorie P2
Ostatní pyrotechnické výrobky, které 
jsou určeny pro manipulaci nebo použití 
pouze osobami s odbornou způsobilostí 
podle §37 zákona 206/2015 Sb.

zdroj: MV ČR
S účinností od 1. prosince 2025 zákon 

o pyrotechnice tedy výslovně zakazu-
je používání pyrotechnických výrobků,  
s výjimkou pyrotechniky kategorie F1, 
která představuje velmi malé nebezpečí, 
pokud jde o jejich odpalování nebo užívá-
ní k provádění ohňostrojných prací nebo 
ohňostrojů, a to ve vzdálenosti do 250 
metrů od objektů, jako jsou nemocnice, 
domovy pro seniory, stacionáře, útulky, 
záchranné stanice, zoo, objekty k chovu 
zvířat a další. Pokud stanoví návod k po-
užití dané pyrotechniky větší bezpečnou 
vzdálenost od uvedených objektů, pak 
až do této vzdálenosti.

K zobrazení zón, kde v souvislosti se 
zákonem o pyrotechnice nelze pyrotech-
nické výrobky používat, připravilo Mini-
sterstvo zemědělství mapovou aplikaci, 
kterou naleznete na tomto odkazu: htt-
ps://agrigis.gov.cz/portal/apps/instant/
basic/index.html?appid=ded81b51a-
c6e4ea1b071ef28122f547b. Je však tře-
ba rovněž důrazně upozornit na to, že tato 
aplikace má pouze orientační charakter  
a dle aktuálních informací Ministerstva 
vnitra ČR vychází v některých případech 
i z nepřesných dat! Naše doporučení je 
tedy na tuto mapu nespoléhat.

NA ZÁVĚR NĚKOLIK UPOZORNĚNÍ:
Provedení ohňostrojové práce a oh-

ňostroje podléhá oznamovací povinnos-
ti! 

S účinností od 1. prosince 2025 zákon 
o pyrotechnice dále upravuje pravidla 
pro oznamování provedení ohňostrojné 
práce a ohňostroje. Oznámení bude mu-
set být provedeno v případě ohňostrojné 

práce alespoň 7 pracovních dnů před 
jejím provedením, v případě ohňostroje 
alespoň 5 pracovních dnů před jeho pro-
vedením. Ohňostrojná práce i ohňostroj 
musí být ohlášeny místně příslušnému 
obvodnímu báňskému úřadu, hasičské-
mu záchrannému sboru kraje a obecní-
mu úřadu v jehož územním obvodu mají 
být ohňostrojná práce nebo ohňostroj 
provedeny.

Za porušení obecného zákazu zachá-
zení s pyrotechnickými výrobky lze uložit 
pokutu

Porušení výše uvedeného obecného 
zákazu zacházení s pyrotechnickými vý-
robky v předepsané vzdálenosti od záko-
nem vymezených typů staveb, pozemků 
a objektů řeší Policie České republiky. Ta 
může uložit pokutu příkazem na místě, 
popř. předat komisi k projednávání pře-
stupků návrh na projednání přestupku. 
Za porušení výše uvedeného obecného 
zákazu zacházení s pyrotechnickými 
výrobky lze podle § 63 odst. 4 písm. d) 
zákona o pyrotechnice uložit pokutu až 
do výše 100 tisíc Kč. 

Věřím, že si všichni uvědomujeme své 
povinnosti, plynoucí nám z tohoto záko-
na, a že v naší obci nebude nutné z dů-
vodu jejich porušení kýmkoliv přivolávat 
Policii České republiky, aby tyto přestup-
ky řešila.

Miroslav Křivohlávek, starosta obce

dTest: Z pohodlí  
domova až 
k prázdnému účtu
Nakoupit zboží, spravovat bankovní účet 
či vyřizovat důležité pracovní záležitosti. 
To vše je dnes možné učinit na pár klik-
nutí z klidu domova. Pohodlí digitálního 
světa s sebou nese i temnou stránku – 
internetoví podvodníci jsou čím dál chy-
třejší a jejich triky stále sofistikovanější. 
Rozeznat falešnou zprávu, podvodný 
e-shop či nebezpečný odkaz nemusí být 
vždy snadné. Stačí drobná nepozornost,  
a než se nadějete, peníze z účtu mizí rych-
lostí blesku. 
Prevence je klíčová  

Důležitým nástrojem v boji proti pod-
vodům je obezřetnost. „Pokud plánujete 
nákup na e-shopu, se kterým nemáte žádné 
zkušenosti, vždy si ověřte jeho důvěryhod-
nost. Sloužit k tomu mohou ověřené recen-
ze. Rozhodně ale nedoporučujeme spoléhat 
pouze na recenze na stránkách samotného 
obchodníka. Ty totiž v některých případech 
mohou podléhat jeho zásahům,“ uvádí ře-
ditelka spotřebitelské organizace dTest 
Eduarda Hekšová. Před dokončením ná-
kupu je taktéž vhodné ověřit, zda jsou na 
e-shopu uvedeny veškeré kontaktní údaje. 
Varovným signálem mohou být také podiv-

né podmínky vrácení zboží či reklamace. 
U podvodných hovorů či zpráv se pod-

vodníci snaží dostat spotřebitele do stre-
sových situací a nutí ho jednat pod tlakem. 
Běžné jsou zprávy o blokaci účtu, neuhra-
zené pokutě či nutné změně údajů pro do-
ručení zásilky. 

U těchto podezřelých zpráv nejednejte 
ukvapeně. Neotevírejte podezřelé odkazy. 
Pokud je již otevřete, nevyplňujte své úda-
je. Zejména je třeba dát si pozor na zadání 
čísla platební karty, PINu či jiných důvěr-
ných údajů. Berte na vědomí, že banka po 
vás tyto údaje nikdy nebude chtít prostřed-
nictvím SMS zprávy, e-mailu či běžného 
hovoru. Pokud si nebudete jistí, domluvte 
si schůzku přímo v bance a sdělte jim svou 
situaci. 
Když peníze už mizí

Pokud máte podezření, že jste se stali 
obětí podvodu, nečekejte. Ihned kontaktuj-
te svou banku a upozorněte na podezřelou 
aktivitu. Banka může platby zablokovat či 
jinak omezit možné škody. 

Zároveň je možné využít nástroj zpětné 
platby neboli chargeback. „V naší právní 
poradně se často setkáváme s případy, kdy 
spotřebitel objedná zboží na podvodném 
e-shopu, to ale následně vůbec nedorazí.  
V takovém případě spotřebitelům radíme 
obrátit se na svou banku a platbu reklamo-
vat,“dodává Hekšová z dTestu. Tento způ-
sob řešení je vhodný zejména v případech, 
kdy bylo placeno kartou přes internet  
a zboží nebylo dodáno, či v případě neo-
právněných opakovaných plateb.

Především u neautorizované platby, tedy 
platby bez vašeho souhlasu, bývá vrácení 
peněz poměrně rychlé. Pokud plánujete re-
klamaci platby za nákup v e-shopu, je tře-
ba počítat s tím, že vás banka může požá-
dat o poskytnutí potřebných dokumentů.

Ani v situaci, kdy se nepodaří tímto způ-
sobem získat peníze zpět, či pokud banka 
odmítá poskytnout součinnost, nemusí 
být vše ztraceno. Banka totiž může být 
odpovědná za škodu, která vám vznikla 
provedenou neautorizovanou platbou. Vý-
jimkou jsou však situace, kdy si spotřebi-
tel takovou škodu sám způsobí úmyslně 
nebo z hrubé nedbalosti.

Pokud máte s bankou spor ohledně pro-
vedení neautorizované platby, můžete se 
obrátit na finančního arbitra, který může  
o vzniklém sporu rozhodnout.

Přepravní služby se v poslední době stá-
vají neoddělitelnou součástí našich životů. 
Balíčky si necháváme posílat nejen domů 
a do práce, ale také do výdejních boxů, 
kterých neustále přibývá. Ačkoliv čím dál 
větší množství zásilek obsahuje zboží 
zakoupené na internetových e-shopech, 

dTest: Cesty balíčků 
jsou někdy 
nevyzpytatelné
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balíček může zaslat každý. S problémy se 
nemusíte setkat pouze v roli příjemce, ale  
i jako odesílatel. Nejčastěji se jedná o ztra-
cené balíčky, neochotu přepravce k vyříze-
ní reklamace nebo změnu místa doručení. 
Jaká jsou vaše práva a jak se v takových 
případech můžete domáhat nápravy?
Když se role obrátí

V rámci naší činnosti se nejčastěji vě-
nujeme přepravě v souvislosti s nakupo-
váním na internetu, kdy je odesílatelem 
zásilky podnikatel a v pozici příjemce vy-
stupuje spotřebitel. Pokud však sami ode-
síláte zásilku prostřednictvím České pošty, 
Zásilkovny, PPL nebo jiného dopravce, stá-
váte se odesílatelem vy. Od toho se také 
odvíjí nejen práva, ale i povinnosti. Přede-
vším jste to vy, kdo s přepravcem uzavírá 
smlouvu o přepravě, jste proto povinni 
zaplatit za poskytnutí služby. Přepravce 
pak odpovídá za řádné poskytnutí služby 
přímo vám. Pokud se v průběhu přepravy 
vyskytnou nějaké problémy, je za ně pře-
pravní společnost vůči vám odpovědná.
Víte, kolik dostanete za poškozenou zásilku?

Než uzavřete smlouvu o přepravě, ověř-
te si, že věc, kterou chcete odeslat, není 
podle obchodních podmínek dopravce 
vyloučena z přepravy. Takovými předměty 
bývají obvykle věci příliš rozměrné, křehké, 
nebezpečné nebo nezákonné. Do této ka-
tegorie mohou spadat i zásilky obsahující 
barvy, lepidla či tekutiny, které by mohly 
během přepravy poškodit jiné balíky. Také 
zvažte hodnotu přepravovaného předmě-
tu. Za ztrátu či poškození zásilky doprav-
ce odpovídá jen v  rozsahu sjednaném ve 
smlouvě. Dopravci mívají svoji odpověd-
nost za škodu na zásilce často omezenou 
pouze určitou paušální částkou. Například 
Zásilkovna běžně odpovídá za škodu pou-
ze do paušální výše 300 Kč. Ačkoliv je ta-
ková výše v mnohých případech nepřimě-
řená, je toto jednání v souladu s nynějším 
zněním zákona.

Společnosti spotřebitelům mnohdy na-
bízejí možnost využít zpoplatněné služby, 
po jejímž zakoupení nese odpovědnost 
za škodu do výše hodnoty zásilky, případ-
ně do stanoveného limitu dosahujícího 
několika tisíc korun. „Pokud je to možné, 
doporučujeme hodnotu vaší zásilky uvést 
přepravci před zasláním. Samozřejmě také 
dbejte na to, abyste zásilku vhodně zaba-
lili. Za případné škody vzniklé nevhodným 
obalem zásilky totiž nemusí odpovídat do-
pravce, ale mohou jít na vrub samotného 
odesílatele,“ upozorňuje Eduarda Hekšová, 
ředitelka spotřebitelské organizace dTest.
I vadnou přepravu lze reklamovat

Pokud dojde k problému s dodáním 
zásilky, je třeba jej řešit reklamací. V ob-
chodních podmínkách či reklamačním 
řádu přepravce zkontrolujte, kdo je osobou 
oprávněnou k podání reklamace. Zpravidla 
spočívá podání reklamace na odesílateli až 
do okamžiku doručení zásilky. Typicky se 
může jednat o případy, kdy je zásilka doru-
čena se zpožděním nebo nebyla doručena 

vůbec. Po okamžiku doručení zásilky na-
opak podává reklamaci příjemce, zejména 
pokud zjistí, že došlo k jejímu poškození, 
úbytku nebo záměně. Ačkoliv to není vždy 
možné, v ideálním případě by měl příjemce 
obal zásilky zkontrolovat ihned při převze-
tí. Pokud je obal zjevně poškozený, je vhod-
ným řešením na toto upozornit již při dodá-
ní, případně balík nepřebírat. „Reklamaci je 
třeba uplatnit co nejdříve. Některé procesní 
aspekty reklamace se však mohou různit na-
příč přepravními společnostmi. Proto dopo-
ručujeme vždy zkontrolovat jejich obchodní 
podmínky,“ doporučuje Eduarda Hekšová. 
Reklamace ovšem musí být vyřízena do 30 
dnů ode dne jejího uplatnění.
Změna místa doručení zásilky

Zejména při doručení zásilky do výdej-
ních boxů se stává, že ji přepravce doručí 
do jiného boxu, než měl. Změna místa do-
dání ze strany přepravce je možná, pokud 
je to sjednáno alespoň v obchodních pod-
mínkách. Zásilkovna, na kterou v poslední 
době evidujeme větší množství stížností na 
našem portálu VašeStížnosti.cz, může pod-
le svých přepravních podmínek zásilku ulo-
žit na jiném výdejním místě za podmínky, 
že má původní místo vyčerpanou kapacitu  
a zboží bude uloženo na nejbližším vhod-
ném výdejním místě. V některých případech 
je ovšem na pováženou, zda je náhradní vý-
dejní místo opravdu nejbližší možné, zejmé-
na když je někdy i 25 km daleko. Jestliže 
zásilka nebyla doručena na nejbližší možné 
místo, jedná se o vadu poskytování služby, 
kterou lze taktéž řešit reklamací.

Pokud vám v souvislosti s vyřizováním 
reklamace vzniknou obtíže, zejména ne-
bude-li reklamace vyřízena včas, můžete 
se obrátit na Český telekomunikační úřad  
s návrhem na zahájení řízení o námitce 
proti vyřízení reklamace. S návrhem však 
neotálejte. Řízení je možné zahájit pouze 
do jednoho měsíce ode dne vyřízení rekla-
mace nebo ode dne marného uplynutí lhů-
ty pro její vyřízení.

Black Friday, tedy Černý pátek, je pojem 
rozšířený po celém světě a Česká republika 
není výjimkou. Vždy se jedná o pátek, který 
následuje po Dni díkuvzdání, jenž se v USA 
slaví každoročně čtvrtý čtvrtek v listopadu. 
Obecně platí, že se prodávající snaží spo-
třebitele v rámci tohoto dne nalákat na vy-
soké slevy. Z jednoho dne se však v někte-
rých případech stal měsíc a z obrovských 
slev se zase staly slevy pouze papírové. Co 
vše byste měli o Černém pátku vědět?
Je to den nebo měsíc?

V počátcích byl Černý pátek, jak již vy-
plývá z názvu, pouze jedním dnem. Proto-
že však s sebou nesl vysoké výdělky pro-
dejcům, rozhodli se jej rozšiřovat, a to jak 
do dalších dnů, tak i do těch předchozích. 
Ve chvíli, kdy někdo začal nabízet slevy 
o několik dnů dříve, měl logicky výhodu 

oproti konkurenci. Marketing prodejců tak 
tyto dny natahoval postupně takovým způ-
sobem, že se v  některých obchodech (ať 
už kamenných, či elektronických) můžeme 
setkat s celým měsícem.

„S ohledem na toto prodlužování slevo-
vých akcí také prodávající snižují výši slev,“ 
upozorňuje Eduarda Hekšová, ředitelka 
spotřebitelské organizace dTest. Zatímco 
v  počátcích byly slevy ve výši přes 80%, 
dnes jsou zpravidla nižší, a dokonce se 
lze setkat i s obchody, které slevy nabízejí 
pouze papírově a ve skutečnosti se o sle-
vy vůbec nejedná, případně jde o jednotky 
procent. Čest výjimkám.
Proč jsou slevy nižší než dříve?

Máte pocit, že se výše slev změnila a již 
nejsou takové jako dříve? Zcela nepochyb-
ně za tím stojí i právní úprava, která od  
6. ledna 2023 stanovuje podmínky pro 
uvádění slev. Zatímco v minulosti prodáva-
jící mohli uvádět slevy z cen, za které zboží 
prodávali třeba i jediný den, a zákon na ně 
byl často krátký, nyní již zákon stanovuje 
povinnost prodávajícího uvádět u informa-
ce o slevě i nejnižší cenu za posledních  
30 dnů před poskytnutím slevy. Z této nej-
nižší ceny by poté měla být sleva počítána.

Informací o slevě se poté rozumí každá 
informace, která vyvolává dojem sníže-
ní ceny. Nemusí jít tedy nutně o označení 
„sleva“ a podobné, týká se to i obecných 
tvrzení, jako je právě „Black Friday“. „Aby 
tak prodávající mohl v souladu se zákonem 
počítat slevu z vyšší ceny, musel by cenu zvý-
šit alespoň na 30 dnů,“ upřesňuje Hekšová. 
Takové jednání by se prodávajícím nepo-
chybně nevyplatilo, neboť by za daný měsíc 
zboží nejspíše neprodali a následná sníže-
ná cena na pár dnů by situaci nezměnila.
Nebyl nákup výhodný?

V případě nákupu distančním způsobem, 
tedy například na e-shopu, můžete odstou-
pit od smlouvy do 14 dnů od převzetí zboží. 
To platí i pro situace, kdy nakoupíte zboží 
ve slevě. Výjimku tvoří pouze určité zboží, 
které nelze vrátit ani v případě nákupu bez 
slevy, a to zejména zboží podléhající rych-
lé zkáze nebo zboží v zapečetěném obalu, 
které není vhodné vrátit z hygienických dů-
vodů nebo z důvodu ochrany zdraví.

„Pokud tedy se zbožím nejste spokoje-
ni, ať už pro jeho vlastnosti, či poměr ceny  
a kvality, můžete jej vrátit a požadovat své 
peníze zpět,“ radí Eduarda Hekšová.
Nevíte si rady?

V případě, že si nejste jistí svými právy, 
můžete využít spotřebitelské právní porad-
ny časopisu dTest. „Poradna je k dispozici 
každý všední den od 9 do 17 hodin a lze vy-
užít i elektronické formy pomocí formuláře 
na našich stránkách. V případě konkrétního 
sporu s podnikatelem se mohou spotřebite-
lé obrátit rovněž na službu smírného řešení 
sporů VašeStížnosti.cz,“ uzavírá Hekšová 
z dTestu.

Lucie Korbeliusová,  
e-mail: media@dtest.cz, tel.: 604 556 874

dTest: Dny slevových 
iluzí. Nebo ne?
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„Pardubický kraj staví na kvalitní veřejné 
dopravě. Navržené změny pro příští rok jed-
noznačně ukazují, že neváháme investovat 
do lepší dostupnosti i moderních technologií. 
Posílení výkonů je reakcí na potřeby cestují-
cích a zároveň dalším krokem k udržitelnému  
a komfortnímu cestování všude v našem úze-
mí,“ uvedl náměstek hejtmana pro dopravu 
Ladislav Valtr.
Rozšíření autobusové dopravy

Radní navrhují, aby autobusová doprava v roce 2026 dosáhla rozsahu 16,8 milionu ki-
lometrů, což je o 40 tisíc kilometrů více než v roce 2025. Nárůst je způsoben především 
plánovaným rozšířením víkendových spojení na lince mezi Dolní Moravou a Žamberkem  
a také posílením ranního spoje z Hrochova Týnce do Vysokého Mýta. Na úhradu proka-
zatelné ztráty zajištění základní dopravní obslužnosti je navrženo 523,8 milionu korun.
Posílení železniční dopravy a moderní jednotky

Železniční doprava je plánována v rozsahu 5,26 milionu vlakokilometrů. „Očekávané 
změny zahrnují navýšení počtu vlaků na trati Kolín – Česká Třebová, které je spojené 
s nasazením moderních jednotek RegioPanter. K navýšení počtu spojů dojde rovněž na 
tratích Přelouč – Heřmanův Městec a Choceň – Litomyšl, kde má být v pracovní dny 
přidán jeden pár vlaků. Poslední navýšení se týká spojení Pardubice – Havlíčkův Brod, 
kde již v pracovní dny zajíždějí všechny vlaky na zastávku Pardubice centrum, jejíž obliba 
u cestujících stále roste,“ uvedl hejtman Martin Netolický. Celkové náklady na železniční 
dopravu činí 890,1 milionu korun, přičemž kraj počítá s dotací Ministerstva dopravy ČR ve 
výši 228,9 milionu korun.
Ekologičtější trolejbusová doprava

Trolejbusová doprava v krajském městě má dosáhnout 165 tisíc kilometrů, což před-
stavuje navýšení o 30 tisíc kilometrů oproti roku předchozímu. V roce 2026 by mělo dojít 
k nahrazení části výkonu autobusů hybridními trolejbusy, které bude zajišťovat Dopravní 
podnik města Pardubic, a. s. Kraj navrhuje na trolejbusový provoz vyčlenit 7,2 milionu 
korun, což spolu s podílem dotčených obcí ve výši 1,8 milionu korun umožní zajistit před-
pokládaný rozsah provozu.

Důraz na modernizaci a komfort cestujících
Navržený rozsah dopravní obslužnosti pro rok 2026 potvrzuje dlouhodobou snahu Par-

dubického kraje rozvíjet moderní, bezpečnou a ekologickou veřejnou dopravu, která odpo-
vídá potřebám obyvatel regionu i aktuálním trendům v oblasti mobility.

Mgr. Sylva Drašnarová, oddělení komunikace a vnějších vztahů, kancelář hejtmana

Pardubický kraj plánuje pro rok 2026  
posílit dopravní obslužnost  
a modernizovat klíčové tratě
Radní Pardubického kraje schválili a předkládají zastupitelstvu návrh rozsahu doprav-
ní obslužnosti pro rok 2026. Ten počítá s posílením autobusové, železniční i trolejbu-
sové dopravy, se zkvalitněním spojů a s rozšířením nabídky zejména na vytížených  
a turisticky atraktivních trasách.

„Předmětem projektu je modernizace 
úseku silnice v délce téměř dvou kilometrů, 
která spočívá v opravě konstrukčních a as-
faltobetonových vrstev vozovky,“ uvedl první 
náměstek hejtmana Dušan Salfický. „Mo-
dernizován bude také odvodňovací systém 
včetně propustků a odvodňovacích příkopů. 
Součástí projektu je i mostní objekt MK 18 

Modernizaci silnice II/360 v úseku
Lanšperk – Dolní Dobrouč
Radní Pardubického kraje schválili zadávací podmínky pro veřejnou zakázku na mo-
dernizaci silnice II/360 v úseku Lanšperk – Dolní Dobrouč. Projekt v délce téměř dvou 
kilometrů přinese kompletní obnovu povrchu, zlepšení odvodnění, bezpečnější zastáv-
ky i přípravu infrastruktury pro vysokorychlostní datové sítě. Předpokládaná hodnota 
zakázky činí 227 milionů korun včetně daně.

„Nebíčko“ v majetku městyse Dolní Dobrouč, 
který leží na objízdné trase a opraven bude  
v nezbytně nutné míře,“ doplnil Salfický.

Kromě samotné vozovky bude prove-
dena také obnova trávníků, dopravního 
značení, zádržných systémů a bezpeč-
nostních prvků. Zmodernizovány budou 
autobusové zálivy a zastávky, dojde také 

k úpravě chodníků v dotčeném úseku. Pro-
jekt zahrnuje i zřízení chráničky vysoko-
rychlostních sítí, což umožní v budoucnu 
snadnější rozvoj digitální infrastruktury  
v regionu.
Investice s podporou evropských fondů

Podle hejtmana Martina Netolického se 
jedná o jednu z významných dopravních 
investic kraje plánovaných na následující 
období: „Předpokládaná hodnota moderni-
zace silnice v úseku Lanšperk – Dolní Dob-
rouč je přibližně 227 milionů korun včetně 
daně. Finanční prostředky jsou součástí 
návrhu rozpočtu Pardubického kraje na rok 
2026 a střednědobého výhledu rozpočtu 
na rok 2027. Objemově se jedná o jednu  
z větších krajských investic do dopravní in-
frastruktury.“

Projekt bude částečně financován také 
z evropských fondů. „Projekt má rezervo-
vanou alokaci v rámci programu EU - IROP 
21+ / RAP, a to ve výši 179 430 332 korun,“ 
doplnil radní pro regionální rozvoj a fondy 
EU Roman Línek.

Silnice II/360 je důležitou spojnicí Lan-
škrouna do Dolní Dobrouče a její technický 
stav už modernizaci jednoznačně vyžado-
val. „Významnou část investice navíc tvoří 
vyřešení dlouhodobého problému stability 
svahu nad silnicí vybudováním opěrných  
a gabionových zdí, na které bude vynalože-
na téměř polovina celkových nákladů (91 
mil. Kč bez DPH). Založení těchto opěrných 
zdí je na mikropilotech s římsami ze železo-
betonu,“ řekl náměstek hejtmana pro do-
pravu Ladislav Valtr.
Úprava objízdných tras před zahájením 
stavby

Před zahájením samotných stavebních 
prací bude nezbytné opravit objízdné tra-
sy, které budou během uzavírky využívány. 
„Tyto komunikace už byly v minulosti využí-
vány při jiných dopravních stavbách a jsou 
dnes ve špatném technickém stavu. Je nut-
né je připravit tak, aby byly bezpečně sjízd-
né po celou dobu uzavírky. Úprava objízdné 
trasy v délce přibližně 2,5 kilometru si vyžá-
dá asi 9 milionů korun bez DPH,“ vysvětlil 
Ladislav Valtr.
Pokračování systematických investic do 
krajské dopravní infrastruktury

Modernizace úseku z Lanšperka do Dol-
ní Dobrouče navazuje na další investiční 
akce kraje v oblasti. Tou poslední byl ne-
dávno dokončený úsek v intravilánu Ústí 
nad Orlicí. „Po dokončení opravy intravilá-
nů Ústí nad Orlicí od kruhového objezdu až 
po železniční přejezd v Černovíru je úsek 
Lanšperk – Dolní Dobrouč jasnou priori-
tou s ohledem na technický stav vozovky.  
V případě úseku v Ústí nad Orlicí vyšla celá 
investice krajský rozpočet na 44 milionů 
korun a byla hrazena bez evropských do-
tací. 

Mgr. Dominik Barták,  
vedoucí odboru kancelář hejtmana,  
tiskový mluvčí Pardubického kraje
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K menším změnám dochází například  
u jednodenních jízdenek, které budou nově 
platné 24 hodin od zakoupení, nikoli pouze 
do půlnoci téhož dne. Úpravou prochází 
také síťová jízdenka pro pět osob, kterou bu-
dou moci od poloviny prosince využít maxi-
málně dvě osoby, které by jinak platily plné 
jízdné, k tomu s nimi budou moci cestovat  
i tři osoby mladšího věku. Tento krok zacho-
vává stávající cenu jízdenky a zároveň více 
podporuje rodinné cestování.
Společný postup obou krajů

Součástí aktualizace je rovněž změna 
tarifů. Poslední úprava cen proběhla v pro-
sinci 2023 a dotkla se tehdy jen jednotli-
vých jízdenek hrazených v hotovosti nebo 
kartou a jednodenních jízdenek. Nové na-
stavení tarifů vzniklo po dohodě Králové-
hradeckého a Pardubického kraje, s cílem 
zachovat výhodnost čipové karty a mobil-
ní aplikace IREDO pro jednotlivé jízdné, za-
chovat zvýhodnění pro pravidelné cestu-
jící prostřednictvím vícedenních jízdenek, 
sjednotit cenové rozdíly mezi oběma kraji 
a přiblížit ceny tarifům drážních dopravců, 
zejména Českých drah, které ceny pravi-
delně upravují podle inflace.

Výsledkem těchto úprav je průměrné 
vážené navýšení cen v rámci tarifu IREDO  
o 19 %, z toho u jednotlivých jízdenek přibliž-
ně o 21 %, u vícedenních jízdenek s platností 
30 a více dní se jedná přibližně o 14 %. 

Aktualizace přepravních podmínek a tarifů 
Integrovaného dopravního systému IREDO
Rada Pardubického kraje schválila aktualizaci přepravních podmínek a tarifů Integrova-
ného dopravního systému IREDO. Nová verze vstoupí v platnost od 14. prosince 2025 a 
přináší několik úprav, které reagují jak na potřeby cestujících, tak na vývoj cen v dopravě.

Cílem je kvalita a rozsah dopravní obsluž-
nosti

„Úpravy tarifů i přepravních podmínek 
vychází z potřeby reagovat na dlouhodobý 
vývoj cenové hladiny spolupracujících do-
pravců, zároveň je nutné udržet atraktivitu 
systému IREDO pro pravidelné cestující,“ 
uvedl náměstek hejtmana pro dopravu 
Ladislav Valtr. „Důraz jsme kladli na to, aby 
posilovala výhodnost využití čipových karet 
a nové mobilní aplikace jako moderního 
kanálu plateb, a aby rodiny mohly i nadále 
cestovat za příznivé ceny.“

„I přes úpravu cen zůstává IREDO jedním  
z nejvýhodnějších systémů regionální dopra-
vy v České republice,“ doplnil náměstek Valtr. 
„Změny zároveň vytvářejí nutný předpoklad  
k vyšší kvalitě při rozsahu dopravní obsluž-
nosti, na kterou jsou naši obyvatelé zvyklí.“
Co je IREDO

IREDO (Integrovaná regionální dopra-
va) je dopravní systém, který cestujícím 
umožňuje na základě jednotných tarifních, 
smluvních a přepravních podmínek pře-
pravit se na jeden jízdní doklad (jízdenku) 
autobusy a vlaky na celém území Králové-
hradeckého a Pardubického kraje s míst-
ním přesahem do okolních krajů. 

Mgr. Dominik Barták 
vedoucí odboru kancelář hejtmana 
tiskový mluvčí Pardubického kraje

Hlavním partnerem projektu spolufinan-
covaného Evropskou unií prostřednictvím 
operačního programu Interreg Česko-
-Polsko je Pardubický kraj. Dalšími třemi 
partnery jsou polská Nadace pro ochranu 
slezského průmyslového dědictví, české 

Železnice spojuje kultury

Lipka hradlo a muzeum  vizu

představení postupu české strany

Lipka výtopna uvnitř

Pardubický kraj má dlouhodobé partnerství se sousedním Dolnoslezským vojvodstvím  
v Polsku. Kdo zavítal letos v létě do Klodska na Festival květin, mohl se o tom přesvědčit. 
Oba kraje spojuje také řada příhraničních projektů. Jedním z těch větších je „Železnice 
spojuje kultury“. Polští partneři, kteří mají zázemí ve Slezské Javořině a Dzierżoniówě, 
přijeli nyní lépe poznat Muzeum starých strojů a technologií v Žamberku a místo budou-
cího železničního muzea v Dolní Lipce.

Muzeum starých strojů technologií v Žam-
berku a polské Město Dzierżoniów. Všech-
ny partnery včetně řídících a kontrolních 
orgánů uvítal v takzvané Vonwillerce hejt-
man Pardubického kraje Roman Netolický.  
Připomenul historii nostalgických jízd par-
ních vlaků v Pardubickém kraji i myšlenku 
železničního muzea v Dolní Lipce. 
Od nápadu k činu

„Inspiroval jsem se už v roce 2014 ve 
Skotsku, kde jsem viděl nostalgické jízdy 
nedaleko hory Ben Nevis. Při útlumu využí-
vání některých tratí u nás jsem si říkal, že by 
to byla výborná příležitost také pro turisty  
v našem kraji. Od roku 2019 spolupracujeme  
s Muzeem starých strojů a technologií 
v Žamberku, které má nyní osm provo-

zuschopných lokomotiv a kvalifikované per-
sonální zajištění pro tyto historické stroje.  
A když jsme hledali zázemí pro přezimová-
ní části lokomotiv, padla volba na bývalou 
výtopnu na Dolní Lipce. Do budoucna zde 
vyroste nejen toto zázemí pro zajištění jízd 
historických lokomotiv, ale díky evropskému 
projektu tady také plnohodnotné železniční 
muzeum. Od jeho vzniku si slibujeme, že 
spolu s dalšími turisticky hodnotnými cíli  
v okolí přiláká turisty jak od nás i ze zahrani-
čí. Navíc je sem přivezou i samotné nostal-
gické vlaky,“ řekl hejtman.
Z bodu nula do hlavní stavby

Pardubický kraj má zatím za sebou prv-
ní úpravy bývalé výtopny v Dolní Lipce, kte-
ré ještě nejsou součástí evropského pro-
jektu. Objekt byl prodloužen přístavbou, 
byly tu vybourány vnitřní vestavby, tím 
byla zprůjezdněna druhá kolej a vyměněn 
byl degradovaný krov a střešní krytina. „Do 
konce října běží výběrové řízení na dodava-
tele stavby hlavního objektu muzea u příjez-
dové silnice, točny s paprsky na vystavování 
lokomotiv a vozů a rekonstrukci menších 
staveb v areálu. Po uzavření smlouvy s do-
davatelem počítáme, že hotovo by mohlo 
být v první polovině roku 2028,“ popsal ak-
tuální stav hejtman Netolický.

Celý areál, včetně budoucího železniční 
muzea je v majetku Pardubického kraje, 
ale muzeum bude provozovat smluvní 
společnost, stejně jako je tomu třeba u Dě-
lostřelecké tvrze Bouda nedaleko odsud. 
Většinu exponátů zajistí Muzeum starých 
stojů a technologií v Žamberku. 

Jeho dílny pro muzeum plánují v rámci 
stejného evropského projektu vyrobit re-
pliku lokomotivy Moravia. Právě Moravia  
a Austria byla dvojice prvních dvou par-
ních lokomotiv provozovaných na součas-
ném území České republiky. Byly vyrobeny 
ve Velké Británii a obě jezdily od roku 1838 
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mezi Brnem a Vídní. Tenkrát měla připoje-
né vozy I. až IV. třídy ve vzhledu od kočáru 
po nákladní prostor s lavicemi. V žambe-
reckém muzeu chtějí vyrobit vagon II. třídy 
a v Polsku pak vagon IV. třídy.     
Perla na železnici

Milým překvapením zejména pro pol-
ské účastníky bylo občerstvení a on-line 
jednání s dalšími partnery v historickém 
jídelním voze z roku 1906. Tento typ vozů 
Ringhoffer se vyráběl v českých zemích 
pro celou Evropu a provozovala je Meziná-
rodní společnost Wagons-Lits, která zajiš-
ťovala i jízdy Orient Expresů. Pouze jeden 
provozuschopný exemplář se dochoval 
v Budapešti a používá se jen při výjimeč-
ných příležitostech a tento vůz je nyní 
druhý. Letos byl už součástí nostalgických 
jízd pro běžnou veřejnost a o místa v něm 
byl obrovský zájem. „Koupili jsme už velmi 
zničený vůz od soukromého majitele ve Švý-
carsku. Ve spolupráci s Národním technic-
kým muzeem jsme podle plánů a fotografií 
vše dva roky renovovali podle předloh – in-
tarzované obklady stěn, světla, větrání, žid-
le i vybavení. Tenkrát měl každý jídelní vůz 
originální ornamentální výzdobu od různých 
malířů, tady jsme se museli inspirovat do-
chovanými fotografiemi jiných vozů. Malíř-
ka Lída Ondrašíková na ruční výmalbě vozu 
pracovala dva měsíce osm hodin denně. 
Nyní můžete obdivovat secesní kosatce na 
stropě a v rozích i krásné kolibříky. Jsme 
rádi, když cestující do tohoto vagonu uzpů-
sobí svůj oděv do dobové podoby,“ uvedl 
předseda spolku Muzeum starých stroj  
a technologií Michal Bednář.
Češi v Polsku předběhli Němce

Nadšenci železniční historie z naší 
země už nyní mohou navštívit velmi pěkné 
Muzeum železnice ve Slezsku, necelých  
60 km od hranic, ve Slezské Javořině, včet-
ně jeho pobočky v městě Dzierżoniów. 
Partneři na schůzce potvrdili vzrůstající 
zájem o expozice a upřesnili, že v letošním 
roce zde už převážili čeští návštěvníci nad 
těmi z Německa. 

Tento týden získalo muzeum ve Slezské 
Javořině celostátní cenu za nejlepší za-
chování historického průmyslového dědic-
tví v Polsku.

Zástupci Nadace nyní kromě renovací 
dalších strojů upírají své úsilí ke sjednání 
výjimky pro provoz parních lokomotiv u Ev-
ropské komise. Cílem je zajistit pro budou-
cí generace možnost provozovat v Evropě 
i po roce 2035 nostalgické jízdy parních 
lokomotiv a také pro tyto účely zachovat 
alespoň jeden černouhelný důl, odkud by 
pro jízdy provozovatelé brali uhlí. 

PhDr. Zuzana Nováková,  
oddělení komunikace a vnějších vztahů,  

kancelář hejtmana

O zajištění sjízdnosti se bude starat 
celkem patnáct dispečerských praco-
višť. „Posypový materiál máme uložený na  
18 místech a je stanoveno celkem 70 okru-
hů, což je o jeden více než v minulém roce. 
Na Holicku totiž přibyly nové silnice a bylo 
potřeba vytvořit nový okruh tak, abychom 
zajistili sjízdnost podle zákonných lhůt,“ 
sdělil ředitel Správy a údržby silnic Pardu-
bického kraje Zdeněk Vašák.

S kontrolou pomohou silničářům také 
meteostanice. „Podmínky na silnici kontro-
luje zhruba dvacítka meteostanic ve vlast-
nictví Správy a údržby silnic Pardubického 
kraje, které jsou umístěné v lokalitách, kde 
se dá předpokládat složitější povětrnostní 
situace, jako je námraza nebo mlha. Mete-
ostanice zasílají formou SMS upozornění 
na možnost vzniku námrazy nebo náledí. 
Dispečeři tak mohou na tato upozornění re-
agovat povoláním řidičů vozidel zimní údrž-
by k výjezdu,“ uvedl náměstek hejtmana 
pro dopravu Ladislav Valtr.

Meteostanic by do budoucna mělo být 
více. Pardubický kraj se totiž chce zapojit 
do projektu, který má pomocí meteostanic 
zvýšit bezpečnost silniční dopravy v pří-
hraničních horských oblastech. Projekto-
vý záměr bude předložen v listopadu 2025, 
a to v rámci poslední výzvy programu Inte-
rreg Česko – Polsko 2021–2027. Realiza-
ce projektu se potom plánuje na rok 2027.

Silničáři mají také v některých sypačích 
online kamery. „Díky nim má dispečer přes-
nou informaci o tom, jak silnice vypadá. 
Všechna vozidla jsou také osazena GPS jed-
notkami. Je tak možné sledovat nejen jejich 
pohyb, ale také aplikaci materiálu,“ vysvětlil 
Zdeněk Vašák.
S údržbou pomohou nové haly

Krajští silničáři jsou předzásobeni 
posypovými materiály. Ve skladech je  
18,65 tisíc tun soli a 43,6 tisíc tun inert-
ního posypového materiálu. „Pardubický 
kraj v letošním roce investoval mimo jiné 
také do výstavby nových hal na posypové 
materiály, a to v Králíkách a v Luži. Každá 
část haly v Králíkách pojme asi 600 m³, 
tedy 660 tun soli a 1000 tun inertního ma-
teriálu. Částka přes 18 milionů korun patří 
k největším letošním investicím do majetku 
silničářů a má zajistit kvalitní zimní údržbu 
i lepší zázemí pro zaměstnance. Nová hala 
zjednoduší práci – materiál bude chráněný 
před počasím, snadno dostupný a připrave-
ný k okamžitému použití, což výrazně zlepší 
logistiku i komfort pracovníků. Na pod-

Období zimní údržby 
od 1. listopadu do 31. března je podle zákona vymezeno období zimní údržby. Silničáři 
už tedy projednali její plán. Haly jsou naplněny solí i inertním materiálem a během 
měsíce října se začnou přestrojovat mechanismy.

zim začne sloužit také nová hala na sůl na 
cestmistrovství v Luži. Kromě skladovacích 
prostor tam bude také oddělená plocha pro 
míchání solanky. Cena za výstavbu dosáhne 
17,7 milionu korun včetně daně,“ sdělil Ladi-
slav Valtr.

Obměna pokračuje i ve vozovém parku. 
Naposledy silničáři získali dvě nová vozidla 
Tatra, která pro ně složili studenti středních 
automobilních škol z Holic a Ústí nad Orli-
cí. Tomu předcházel nákup univerzálního 
nákladního vozidla pro cestmistrovství  
v Třemošnici. 
Zima na silnicích v kraji

Zimní údržbu silnic v Pardubickém kra-
ji zajištuje Ředitelství silnic a dálnic ČR 
na silnicích I. třídy a na dálnicích, krajská 
Správa a údržba silnic Pardubického kraje 
na více než 3130 kilometrech silnic II. a III. 
třídy a obce na místních komunikacích.

Podle klimatických podmínek najezdí 
silničáři během zimní sezóny od čtvrt mi-
lionu kilometrů, spotřebují kolem deseti 
tisíc tun soli a podobné množství inertních 
materiálů na posypy, solanky vyčerpají 
kolem čtyř milionů litrů. Náklady Pardu-
bického kraje na zimní údržbu jeho silnic 
se pohybují v posledních letech kolem  
165 milionů korun za sezónu.

Lhůty pro výjezd techniky v zimním ob-
dobí:

 

Pořadí 
důleži-
tosti

Čas výjezdu Počet  
kilometrů

1. pořadí  
do 3 hodin

10,1

2. pořadí  
do 6 hodin

920,5

3. pořadí  
do 12 hodin

2101

neudr-
žované 
úseky

- 131,8

 

Mgr. Sylva Drašnarová 
oddělení komunikace a vnějších vztahů  

kancelář hejtmana
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Společenská 
kronika

Jednání ZO 

Rozpis LSPP - stomatologie
Na stránkách Pardubického kraje je dostupná přehledná tabulka lékařské pohotovostní služby. 
Přinášíme vám přehled pohotovostních služeb stomatologů na následující období a doplňujeme, 
že služba je poskytována vždy od 8 h do 11 h a vždy doporučujeme si předem zavolat do ordinace.

DIAMANTOVÁ SVATBA
Nádherných 60 let manželského živo-
ta oslavili dne 16. 10. 2025 manželé  
Milada a Vojtěch Mikulovi.
Přejeme jim hodně zdraví, štěstí, lásky  
a pohody do dalších let.

NAROZENÍ

Vážení rodiče, radujeme se společně s Vámi 
z narození děťátka a vítáme ho jako nového 
občánka naší obce.

BLAHOPŘEJEME K JUBILEU
70 30.10. Šantrůčková Marie
      07.12. Faltusová Jitka
      17.12. Jelínková Eva
75  01.11. Formánek Vladimír
      04.11. Hlavsová Věra
      12.11. Zima Jan
80 03.11. Výprachtická Miluška
81 30.11. Macháček Josef
      15.12. Moravec Jaroslav
82 23.12. Ryšavá Věra
84 29.10. Stejskalová Marie
88 05.11. Čada Václav
      05.11. Štěpánová Venuše
91 15.12. Faltusová Františka

96 10.10. Černohousová Irena

Vážení spoluobčané, blahopřejeme Vám 
k významnému životnímu výročí. Přejeme 
Vám pevné zdraví, hodně štěstí, spokoje-
nosti a životního elánu

ROZLOUČILI JSME SE
08.10.	 Emil Výprachtický
09.10.	 Machačný Adolf
14.10.	 Pražáková Jaroslava
16.11.	 Sklenářová Libuše

Vážení pozůstalí, přijměte projev upřímné 
soustrasti.

Usnesení ZO č. 7/2025: 	
zastupitelstvo schvaluje 	
-	 ověřovatelé zápisu – Tomáš Moravec  

a Jiří Sklenář a zapisovatele – Ilona 
Kloučková

-	 program zasedání
-	 Rozpočtové opatření č. 4/2025 (dle pří-

lohy) 
-	 Avízo pro změnu rozpočtu obce č. 46 

(dle přílohy) 
-	 Avízo o poskytnutí finančních pro-

středků 1. zálohové platby dotačního 
programu Bezplatné školní stravování 
Pardubického kraje ve školním roce 
2025/2026 pro příspěvkovou organiza-
ci obce Základní škola a Mateřská ško-
la Verměřovice, okres Ústí nad Orlicí, IČ 
75015030 ve výši 33.056,00Kč 

-	 Dodatek č. 2 ke Smlouvě o dílo ze dne 
28. 2. 2025 „ZTV pro 19 RD Na Ska-
lách – V. ETAPA Verměřovice“ s firmou 

07. 10. 2025 Sofie Špačková

15.11.2025 Miroslav Barnet

VAKSTAV spol. s r.o. Jablonné nad Orli-
cí, se sídlem Jamné nad Orlicí 136, 561 
65 Jamné nad Orlicí, IČ 4553718

-	 dar ve výši 3.000 Kč Základní umělecké 
škole Jablonné nad Orlicí, Aloise Ha-
nuše 384, 561 64 Jablonné nad Orlicí,  
IČ 72068752 

Usnesení ZO č. 8/2025: 	
zastupitelstvo schvaluje 	
-	 ověřovatelé zápisu – Tomáš Moravec  

a Jiří Sklenář a zapisovatele – Ilona 
Kloučková

-	 program zasedání
-	 Rozpočtové opatření č. 5/2025 (dle pří-

lohy) 
-	 v souladu s § 48 odst. 2 písm. b) zák.  

č. 134/2016 Sb., o zadávání veřejných za-
kázek (dále jen „zákon“) zadavatel rozho-
dl v rámci zadávacího řízení pro veřejnou 
zakázku „Odkanalizování obce Verměřo-
vice“ o vyloučení účastníka Tenderpro-
jekt s.r.o., Kaprova 42/14, 110 00 Praha 
1, IČ 06717241 

-	 uzavření smlouvy s firmou Zemi Bulding 
Machines a.s., Otín 199, 377 01 Jind-
řichův Hradec, IČ 25197525 na nákup 
lesního traktoru S26FHST4WDCABN 

-	 umístění stavby „Cykostezka Jablonné 
nad Orlicí – Bystřec“ podle projektové 
dokumentace vypracované společnos-
tí Transconsult s.r.o., Nerudova 37/32, 
500 02 Hradec Králové, Pražské Před-
městí, IČ 47455292 

zastupitelstvo zamítá
-	 žádost Rodinné Integrační Centrum, 

Náměstí republiky 2686, 532 27 Pardu-
bice, IČ 27026728 o finanční dar

Termín LSPP Příjmení jméno Adresa ZZ Telefon 

13.-14.12.2025 Pavlová Simona Žamberk, nám. Gen. Knopa 837 465 676 822

20.-21.12.2025 Šrámek Petr Letohrad, U Dvora 815 465 621 551

23.12.2025 Beranová Renata Jablonné n. Orl., U koupaliště 149 465 642 267

24.12.2025 Valentová Hana Lanškroun, Strážní 151 465 322 907

25.12.2025 Vebrová Zdeňka Žamberk, Raisova 814 606 035 616

26.12.2025 Vlasatá Lenka Jablonné n. Orl., Na Dílech 622 465 642 765

27.-28.12.2025 Vlasatá Lenka Jablonné n. Orl., Na Dílech 622 465 642 765

29.12.2025 Appl Martin Dolní Čermná 222 465 393 266

30.12.2025 Vacková Jana Lanškroun, Hradební 227 465 322 348

31.12.2025 Bílý Aleš Lanškroun, Pivovarské nám. 561 465 324 829

1.1.2026 Bílý Aleš Lanškroun, Pivovarské nám. 562 465 324 829

3.-4.1.2026 Dunglová Stanislava Letohrad, Tyršova 259 972 324 447

10.-11.1.2026 Faltusová Tereza Lanškroun, Českých bratří 519 467 771 918
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Římskokatolická farnost Dolní Čermná 
vás srdečně zve

 na

Vánoční koncert 
v neděli 28. prosince 2025

v 17:00 hodin
do kostela svatého Jiří v Dolní Čermné

učinkuje dětská Schola farnosti

vstupné dobrovolné
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Sdělujeme občanům, že zpravodaj je doručován zdarma do domu.
PROSÍME VÁS TÍMTO O DOBROVOLNÉ FINANČNÍ PŘÍSPĚVKY na jeho vydávání,
které od Vás přijmeme na obecním úřadu. Zároveň Vás žádáme o náměty, příspěvky a reklamy.
Miroslav Křivohlávek, starosta obce
Redakce neodpovídá za názory, mluvnické a stylistické chyby přispěvovatelů.
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